

LA LUCHA EN FLANDES SIGUE INDECISA

Los rusos han ganado la batalla de Rawa-Radom Así lo confiesan los alemanes

LA VICTORIA RUSA

Estos días hemos leído en un prestigioso colega, cuyo comentarista de la guerra viene demostrando imparcialidad loable, artículos que nos han sumido en una verdadera confusión. Cuando todos las noticias que llegaban del Este alemán—incluso las germanas—eran favorables a los rusos, el citado crítico se obstinaba en probar que éstos llevaban la peor parte.

Claro es que a estas horas habrá tenido que reechar tan poco fundados juicios. El mismo Cuartel general del Kaiser confiesa que sus tropas han perdido la batalla.

Atribuimos la desorientación que reina entre los españoles que siguen atentamente el desarrollo de la lucha en Polonia, Prusia y Galitzia, al olvido de las características esenciales de la misma. Nosotros siempre tuvimos en cuenta que los rusos pelean de un modo que no se parece en nada al acostumbrado por otras naciones. Y como sabíamos también que desde la campaña mandchuriana, el ejército de Moscú había sufrido una depuración y una reorganización completas, concedimos gran importancia a su actuación y vimos en ella el eje del tremendo choque europeo.

Hemos estado casi solos. Con asombro extraordinario leímos que, según cierto orador eminentísimo, las tropas rusas son una patulea, excepción hecha de los Cuerpos de primera línea; que la movilización de las fuerzas del Zar requiere ocho meses; que hacían falta cinco moscovitas para vencer a un alemán o un austriaco.

Los sucesos han demostrado que tenemos razón no participando de las opiniones corrientes, no ya en el vulgo, sino entre los técnicos. Si los aliados ganaron la batalla del Marne y salvaron a París, fue porque los rusos conquistaron con una rapidez sorprendente y casi inverosímil las tres regencias de la Prusia oriental, del Memel al Vístula. Si durante cuatro semanas los alemanes han debido mantenerse a la defensiva en Francia y Bélgica, ha sido porque el ejército austro-húngaro fue materialmente aplastado en una serie de batallas gigantes, coronadas por una de las maniobras más grandiosamente sencillas de la historia militar moderna. Si hoy la pelea sigue indecisa en Flandes, Artois, Picardía, Champaña y Lorena, es porque los germanos perdieron las acciones campales del Niemen y el Vístula.

La repercusión, en el Oeste alemán, de los tremendos golpes asestados por el gigante nortehío, ha librado a franceses e ingleses de peligros aterradores. Quien crea otra cosa, ó niega la evidencia, ó es un apasionado con el que toda discusión sería ociosa y estéril.

Resumamos los hechos. El gran Estado Mayor alemán decidió sostenerse provisionalmente en Francia a la defensiva y acudir en auxilio de los austriacos que luchaban desgraciadamente contra enemigos muy superiores, según declaración famosa del barón Hertzendorf, el caudillo supremo de los ejércitos vencidos por Rusia. Fueron acumuladas en Prusia, Posenania y Silesia fuerzas enormes, donde se confundían los veteranos del Oeste con formaciones nuevas de hombres maduros y de muchachos.

Había que aplastar a los rusos antes del invierno, estación que les favorece, porque están habituados a los rigores del frío. Y los generales kaiseristas de Francia, Bélgica, Alsacia y Lorena recibieron orden de no retroceder una línea y de aguardar, resistiendo desesperadamente, los refuerzos que les serían enviados no bien los soldados del Zar hubieran sido puestos en fuga.

Hindenburg concibió un plan habilísimo, que seguramente hubiera tenido éxito si los rusos se hubiesen prestado, dóciles, a entablar la lucha donde convenía a Alemania. El viejo estratega moltkiano quería atraerlos a las fronteras de Posenania y Silesia, erizadas de plazas fuertes, cruzadas por infinitos ferrocarriles, abundantes de recursos. Apoyado en ellas, se proponía batirlas y les reservaba, además, la sorpresa de una maniobra envolvente, que debía culminar en la apoteosis de un Sedán sin ejemplo en la historia.

Medio millón de alemanes, salidos de Prusia, invadieron la Lituania con la intención de pasar el Niemen, desbordarse por el Bobr y luego por el Narew y descender hasta el Bug. Al mismo tiempo, los austro-húngaros remaron todas las tropas que aún les quedaban, llamaron a las últimas reservas, cerraron los pasos de los Cárpatos, ahuyentaron de Hungría a los cosacos que habían penetrado en sus distritos fronterizos, y emprendieron una triple ofensiva, por el Bajo Vístula saliendo de Cracovia, por el San al Sur de Przemysl y al Oeste de Jaroslaw, y por el Dniester.

Para que los planes de Hindenburg no fracasaran, las tres grandes batallas de Polonia, Polonia y Galitzia debían ser emprendidas en la misma fecha. Pero los rusos no cayeron en el lazo. Con rapidez increíble se tenía como axiomática la lentitud

eslavá—se retiraron detrás del Vístula, cubriendo el movimiento con masas de Caballería, que escaramuceando, impidieron todo raid de vanguardia por parte del enemigo. En Galitzia, concentraron al Este del San y al Norte del Dniester. En Lituania, cubrieron de tropas escogidas la línea del Niemen. Naturalmente, el centro alemán, viendo que los rusos no iban a buscarle, adelantóse en cuatro gigantescas columnas sobre el Vístula. Y conforme marchaba, perdía todas sus ventajas. En vez de batirse en la frontera, teniendo a la espalda ciudades fortificadas, redes de comunicaciones y provincias riquísimas y amigas, debía combatir en los pantanos, bosques y barranqueras de la Polonia del Sur, escasa de caminos, hostil a la invasión, pobre y casi desierta, porque la mayoría de las poblaciones habían huido desde que supieron los horrores de Kalish.

Schubert no pudo forzar el paso del Niemen ni el del Bobr, y luego de diez días de batalla tuvo que retirarse a Prusia, adonde le siguieron los rusos triunfantes. Los austriacos no pasaron el San ni el Dniester. Y los alemanes fueron rechazados en el Vístula.

Pero Hindenburg no se dio por vencido. Tiene algo de la tenacidad a prueba de reveses del célebre Blucher, el «vieux sabreur», como decía Napoleón. Había preparado, según avanzaba en Polonia, líneas de defensa, por si le vencían. Acogióse a ellas, y como los rusos—que no han olvidado las lecciones de Mukden—pasaban a la ofensiva, les presentó nuevamente batalla en la línea Kutno-Schaczew-Skiernewice-Rawa-Nowemiaso-Radom. Al mismo tiempo, fuerzas suyas, unidas a otras húngaras y austriacas, atacaban a los moscovitas en la confluencia del Itjanka y el Vístula. Y en Galitzia, los soldados de Francisco José redoblaban sus esfuerzos. Y en Prusia, Schubert, saliendo de la región de los Lagos y del alto Niemen, acometía a Rennenkampff con furia formidable.

Hay que señalar igualmente un ataque de flanco iniciado desde Mlawa. Ya dijimos en un artículo que podía ser intentado y que su objetivo sería Nowo-Georgiewski (Modlin). Pero allí tenían los rusos elementos de guerra. Y las tropas alemanas que lo comenzarían no lograron progresos sensibles.

La segunda batalla de Polonia ha sido también perdida por los austroalemanes. Radom está en poder de los rusos, que persiguen a los vencidos y les empujan sobre la Silesia y la Posenania. Un comunicado oficial germano confiesa el desastre de una manera que no deja lugar a dudas.

¿Contará Hindenburg con nuevas líneas defensivas en Polonia? Salió de Thorn, Kalish, Czesochowa, Bendzin y Oikusz. La primera de estas poblaciones es alemana. Las otras, polacas, se alzan muy cerca de la frontera. Pero Konin, Petrikau y Kielce son germanas todavía. Quizá Hindenburg libre en ellas una tercera acción campal.

La ofensiva austroalemana ha fracasado de modo desastroso, y son los vencidos quienes lo declaran. El golpe tendrá en Flandes una decisiva repercusión.

Poincaré en la Academia

Respetuosa ovación.

PARIS, 29. *Le Temps* relata la visita que M. Poincaré ha hecho a la Academia Francesa con ocasión de la sesión celebrada hoy por ésta.

Le acompañaba el ministro de Hacienda. Delante del Instituto hablase aglomerado una gran multitud, que acogió al Presidente con una ovación respetuosa.

Un hijo de Ribot

Fue hecho prisionero en Lille.

PARIS, 29. El doctor Ribot, según dice hoy *Le Temps*, médico militar del séptimo territorial, fue hecho prisionero en Lille, el día 13 del corriente mes.

Fue internado y actualmente se encuentra en Halle.

El doctor Ribot es hijo del ministro de Hacienda.

Habla un general

Los ingleses causarán asombro.

LONDRES, 29. El general Nougent, en un discurso patriótico que ha pronunciado durante una ceremonia, ha hecho las siguientes declaraciones:

«El Ejército inglés está instruido de un modo admirable, insuperable, para la guerra. Los ingleses no son máquinas: son hombres cuando luchan.»

Por esta causa, la intervención de los soldados británicos causará asombro.

Contra los hombres y el dinero no hay quien pueda luchar, é Inglaterra tiene abundantemente las dos cosas.»

El crimen de Sarajevo

Condenados a muerte.

BURDEOS, 29. Noticias de Sarajevo dan cuenta de la sentencia que ha sido dictada en el proceso instruido por el asesinato del

Archiduque Francisco Fernando, heredero de Austria, y su esposa.

Han sido condenados a muerte, como autores ó cómplices, Ilek Velutko, Gabilovic, Nedo, Korowic, Jovanovic y Wilowitch. Serán ejecutados en la horca.

Otras penas.

ROMA, 29. Dicen de Viena que además de los condenados a muerte en el proceso de Sarajevo, hay dos condenados a trabajos forzados a perpetuidad; otros, a diferentes penas como mínimo de tres años de cárcel, y otros han sido absueltos.

Orden del Kaiser

Calais á todo trance.

COPENHAGUE, 29. Se sabe por noticias de buen origen que el Kaiser ha dado la orden de apoderarse de Calais.

Ha dicho que aquel puerto es necesario al ejército alemán á toda costa.

Los fugitivos

Llegan horrorizados.

AMSTERDAM, 29. Han llegado nuevos y numerosos fugitivos belgas.

Proceden de Brujas y Ostende. Todos ellos llegan horrorizados de las proporciones inconcebibles que alcanzan los combates.

Dicen que no pueden calcular, ni aproximadamente, el número de muertos y heridos que han visto en Bélgica; tan crecido es.

Prisioneros alemanes

A Inglaterra.

EL HAVRE, 29. Han llegado 1.100 prisioneros alemanes.

Ocupaban dos trenes.

Serán transportados á Inglaterra en dos transportes que ya están preparados á dicho efecto.

La Academia Francesa

Energica protesta.

PARIS, 29. La Academia Francesa, en su sesión de hoy, ha protestado energicamente contra todas las afirmaciones con las que Alemania imputa falsamente á Francia y sus aliados la responsabilidad de la guerra actual, y ha anatematizado á los violadores de la neutralidad belga, los matadores de ancianos, mujeres y niños y los destructores salvajes de los monumentos notables.

La Academia ha expresado su admiración hacia los ejércitos que luchan como Francia contra la coalición de Alemania y Austria.

En los Vosgos

Avance de los franceses.

BURDEOS, 29. Una serie de operaciones ejecutadas á lo largo de la frontera, entre el Mosela y los Vosgos, nos ha permitido desalojar algunas vanguardias enemigas.

Han sido hechos prisioneros en varios puntos.

Los rusos

Continúan victoriosos.

PETROGRADO, 29. En Polonia, el centro alemán ha debido ceder ante la ofensiva rusa y batirse en retirada sobre Edlidsk-Radomitz, perdiendo muchos prisioneros y material de guerra.

En Galitzia el combate continúa sobre todo el frente con éxito para los rusos.

En el Camerun

Ocupación de Edea.

BURDEOS, 29. El general Dobell, comandante en jefe de las fuerzas aliadas que operan en el Camerun, comunica al gobernador militar del Africa Occidental francesa lo siguiente:

«Dos columnas, francesa é inglesa, compuestas de fuerzas navales militares, ocuparon el día 26 Edea, al Sur de Salonga, á 90 kilómetros de la costa, importante estación ferroviaria de la línea de Donala al Sudeste del Camerun.»

Dobell añade:

«Los combates que los aliados libraron fueron muy importantes, demostrando las tropas una gran disciplina y una excelente bravura.»

La derrota ha sido completa

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 29. Comunicado oficial del 28:

«Hemos roto la resistencia de las últimas unidades enemigas que intentaban aún mantenerse en el Norte de Pilitza.»

Actualmente en el frente del Norte del Vístula, todos los Cuerpos de ejército austroalemanes están en retirada.

Ocupamos Strykow, Jeshow y Novsmiato. La Caballería moscovita entró en Radom, donde hicimos varios millares de prisioneros, apoderándonos de diez ametralladoras, varios cañones y un tren de automóviles.

En Galitzia, ningún cambio.

En el frente de la Prusia oriental, los Cuerpos de ejército alemanes, apoyados por otras

unidades, libraron los cuatro últimos días ataques estériles.

En la región de Bakalawgevo, las pérdidas del enemigo son muy elevadas.

Austriacos y serbios

Estos rechazan á aquéllos.

NISH, 29. Los austriacos intentaron ayer, en el NO., realizar una nueva irrupción de Serbia.

Atravesaron el Save protegidos por la Artillería, dirigiéndose hacia Radne y Radenkowitch.

Pero su intento se estrelló contra la resistencia de los serbios, que rechazaron á los austriacos.

Estos huyeron, dejando abandonados 200 muertos.

Y sigue la batalla

No hay variaciones.

BURDEOS, 29. Comunicado de las diez de la noche:

«Según los últimos informes recibidos de los frentes, no hay que señalar ninguna noticia de importancia.»

La muerte del Príncipe

de Battenberg

El luto en Inglaterra.

LONDRES, 29. El Rey de Inglaterra ha ordenado que el luto que ha de guardarse por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg dure tres semanas.

De M. Poincaré al Rey de España.

PARIS, 29. El Presidente de la República ha remitido el siguiente telegrama:

«A S. M. el Rey de España, Don Alfonso XIII:

Acabo de saber, con profunda emoción, la gloriosa muerte de S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg, á quien había visto muy recientemente tan lleno de ardor y bizarría.

Sé el gran afecto que S. M. la Reina profesaba á su hermano y comprendo cuán grande debe ser su dolor.

Ruego á V. M. tenga á bien transmitirle mi respetuoso pésame y la expresión de mis simpatías.»

De Poincaré al Rey de Inglaterra.

PARIS, 29. El Presidente de la República ha dirigido á S. M. el Rey Jorge de Inglaterra el siguiente telegrama:

«Informado de que S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg acaba de sucumbir á consecuencia de las heridas que había recibido combatiendo gloriosamente por la causa común, ruego á V. M. reciba la expresión de mi más profunda simpatía.»

De Poincaré á la Princesa Beatriz.

PARIS, 29. El Presidente ha dirigido el telegrama siguiente:

«A S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg:

Recientemente había tenido el gran placer de ver á S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg en medio de las hermosas tropas británicas, y he sabido hoy que cayó en el campo de honor.

Ruego á V. A. vea en esta dolorosa prueba mi más viva y respetuosa simpatía.»

De Don Alfonso XIII á M. Poincaré

PARIS, 29. Su Majestad el Rey de España ha remitido al Presidente de la República un telegrama diciendo que, tanto la Reina como él, le agradecen mucho su cariñoso recuerdo, y que si bien están apenadísimos por la desgracia sufrida, les sirve de lenitivo en su dolor el saber que el Príncipe Mauricio ha muerto gloriosamente en el campo de batalla, dando generosamente su vida en defensa de la Patria.

Un cambio en la situación

¿Nuevo frente de batalla?

PARIS, 29. El *Herald* dice que de un momento á otro habrá, según todos los indicios, un gran cambio en la situación.

Afirma que en adelante habrá que seguir con atención lo que pase en la Champaña, en el Argonne y en la Woewre.

Las luchas empeñadas en el centro, sobre el camino de las Damas, demuestran que los alemanes han llevado tropas á esta parte y redoblan su actividad, con objeto de impedir que los aliados lleven tropas á Flandes, sacándolas de otros lados de su línea.

Reunión del Consejo federal alemán

El precio máximo de los artículos.

LA HAYA, 29. Según noticias aquí recibidas de Berlín, ha sido convocado por el Kaiser el Consejo federal del Imperio (Bundesrat).

Se le pedirá autorización para fijar en toda Alemania el precio máximo de los artículos de primera necesidad, y también de otras materias imprescindibles para la industria.

Lo que más preocupa es el asunto de las patatas, principal y casi único alimento de la clase pobre en muchas provincias de Alemania.

Según parece, no podrán venderse las pa-

tatas á más de veinte marcos el quintal métrico.

Se aplicará también el maximum á los cueros, al petróleo y al caucho.

La batalla de Flandes

Noticias de Amsterdam.

AMSTERDAM, 29. Los corresponsales de guerra de la Prensa holandesa envían á sus periódicos, desde la frontera de Zelanda, interesantes detalles de la gran batalla que en Flandes se libra.

Dicen que los alemanes han sufrido pérdidas enormes porque han querido ganar esa batalla avanzando en masa y sacrificando los hombres á miles.

Dicen también que los alemanes construyen trincheras entre Brujas y Gante; que Dixmuidede ha quedado destruido, así como otras muchas poblaciones de la misma región, y que los alemanes han retrocedido hacia el Oeste de Ostende.

De Brujas han salido tres regimientos de Infantería.

Cerca de Duinberg, los alemanes han instalado varias baterías.

De Ostende salieron cinco trenes militares, y dos de ellos llevaban ametralladoras y artillería ligera.

Los alemanes han cerrado con minas la entrada del puerto interior de Ostende.

En Breslaine han montado artillería de grueso calibre.

Toda la costa, desde Ostende hasta la frontera de Zelanda, la están poniendo los alemanes en estado de defensa.

Toda Bélgica se convierte, por la acción de los alemanes, en un vasto campo atrinchado, en previsión de la retirada.

Gante, Amberes, Namur y Lieja detendrán el avance de los aliados si éstos ganan la batalla de Flandes.

Desde el domingo, los vecinos de Gante y Lieja no pueden salir de sus casas sino á horas determinadas, y se les prohíbe asomarse á los balcones.

Todos los informes convienen en que el bombardeo del flanco derecho alemán por los monitores ingleses, ha hecho fracasar el plan del Estado Mayor germano.

Uno de los monitores resultó con averías.

Noticias de Londres.

LONDRES, 29. La Agencia Central News comunica á sus abonados que las fuerzas alemanas que operan en la región de Ipres ascienden á 250.000 hombres y están mandadas por el Príncipe Ruprecht de Baviera.

En Ipres estaban los ingleses, que detrás de sus trincheras han opuesto una resistencia heroica.

Esas trincheras han sido bombardeadas por los alemanes con cañones de sitio.

Durante dos días la situación ha sido muy crítica para los ingleses, y los alemanes llegaron á 200 metros de sus posiciones.

Un desesperado contraataque obligó á los alemanes á retroceder; pero su artillería hacía un fuego espantoso.

Doscientos alemanes, arrastrándose por un campo de remolachas, llegaron hasta las mismas trincheras y allí fueron exterminados.

Por fin llegaron refuerzos, y la situación cambió en favor de los ingleses, que tomaron la ofensiva y avanzaron 20 kilómetros.

Las tremendas cargas de los lanceros indios de Bengala han aterrado á los alemanes, cuya sorpresa fue grande cuando se vieron ante estos nuevos enemigos.

En el mar

¿Batalla naval?

AMSTERDAM, 29. Dice el corresponsal de la costa belga del *Telegraaf* que se oyó durante cuarenta y cinco minutos un furioso cañoneo, cuyo ruido procedía de alta mar.

Cesó, y doce horas más tarde comenzó con nueva furia.

Parece que se trata de un combate naval, pero nada se sabe.

Vapor á pique.

AMSTERDAM, 29. El vapor holandés *Maria Cristina* ha chocado con una mina en el mar del Norte y se ha ido á pique.

La tripulación se ahogó.

Lo que dice un socialista alemán

Alemanes antes que socialistas.

ROMA, 29. Un diputado socialista alemán ha hecho á un periodista italiano las siguientes declaraciones:

«El partido social-democrático alemán estaba afiliado á la Internacional; pero antes que socialista era germano.»

«Esto explica nuestra actitud posterior. Votamos los créditos militares, porque no podíamos proceder de otro modo.»

«Queríamos proteger á nuestra Patria contra las invasiones del enemigo.»

«El pueblo alemán quiere la paz, pero después de una guerra victoriosa, nunca antes.»

«No odiamos á Francia y anhelaamos llegue el momento en que una paz honrosa sea firmada entre Berlín y París.»

Los alemanes están muy lejos todavía de haber conseguido algún resultado decisivo. En Alemania he oído hablar con gran entusiasmo, tanto a los civiles como a los militares, de la toma del fuerte del «Camp-des-Romains».

Actualmente—dicen—hay un hueco en la línea de los fuertes; los alemanes habrán forzado la entrada bien pronto. Pero sobre el campo mismo de la batalla he oído a los oficiales hablar de otra manera. Si, habían tomado el fuerte de «Camp-des-Romains», y los soldados bávaros habían efectuado un hermoso trabajo; pero era muy dudoso que pudieran conservarse. Los cañones franceses de dos fuertes vecinos, Paroches y Lionville, eran tan potentes que cubrían completamente el «Camp-des-Romains». Por consecuencia, no podía efectuarse el paso de los alemanes por la brecha, porque no había brechas, propiamente dicha, en tanto no se tomasen los fuertes vecinos, y esto no se había efectuado todavía.

Durante el viaje de Metz á Treves he podido observar que los oficiales alemanes no dejaban de tener sus temores acerca de la marcha de los asuntos. En Thionville, un oficial levemente herido penetró en nuestro departamento. Había tomado parte en la batalla de Longwy y hablaba con gran respeto del valor militar de las tropas francesas. Según este oficial, los franceses son maestros en el arte de dispersar sus fuerzas, y hacen esto mucho mejor que los alemanes, siendo por tal razón sus pérdidas mucho menores.

En los combates á que he asistido—agregaba—apenas he visto morir soldados franceses, mientras que los nuestros morían en masa. Esto es debido á que los nuestros tiran á la desbandada, y por eso la artillería, lo mismo que la Infantería, desperdician grandes cantidades de municiones. Sobre todo, nuestras pérdidas en oficiales son enormes. En un regimiento que se batió cerca de Longwy y que había salido con 63 oficiales, no hubo sino cinco que no fuesen heridos. No he observado que los franceses tirasen tan mal como corrientemente se dice. He podido convencerme de todo lo contrario. El mando parece ser excelente también en el enemigo. Joffre muestra un hombre mucho más inteligente que lo fué Mac-Mahón en su tiempo.

La comida del generalísimo

Escena pintoresca. El corresponsal especial del «Daily News» ha sido testigo de una escena, que primorosamente describe. Figura en ella, y no por cierto en secundario término, el generalísimo Joffre.

«Esta noche—escribe el corresponsal inglés—sobre el acanalado techo de palastro del hotel, ejecuta la lluvia una endiablada coreografía. Allí fuera, tristeza y oscuridad. La noche más siniestra que imaginarse puede.

Media docena de huéspedes nos disponemos á cenar en la mesa redonda. A través de la ventana, sobre cuyos vidrios se deslizan los goterones, percíbense las vacilantes luces de la costa y los destellos del faro giratorio.

Hay en el comedor una pequeña puerta, sobre la cual se lee: «Salón reservado.» De vez en cuando entra por allí nuestra fondista, de opulentas formas. Por la entornada puerta se ve un mantel blanco como la nieve, y sobre él, copas, vasos, frutas, artísticamente colocadas en amplio frutero. La chimenea se halla encendida.

—¿Espera usted á alguien?—preguntan á la buena señora, que se desviste por agradar á todos y que luce esta noche sus mejores galas: lujoso vestido de raso negro, un collar de perlas...

Se tiñen de rojo las mejillas de la interrogada.

—Sí, sí, señores. Me han dado un encargo muy honroso. No tardarán ustedes en ver aquí á...

A la puerta del hotel se han detenido unos carruajes. Momentos después, el reducido comedor está poblado de uniformes multicolores: azules, rojos, grises, blancos. Se oye un ruido de espuelas y un arrastrar de sables.

Se destaca entre todos la figura de un jefe superior, un hombre de buena estatura, de anchas espaldas. ¡Ah, hermosa é irreflexiva Francia, fortuna es para ti que ese varón sea tan ancho de espaldas! Lleva echada hacia atrás la capa que salpicó la lluvia; al descubrirse, deja ver una frente despejada y serena; es su mirada firme y persuasiva, de extinguido brillo; el mentón, cuadrado, resuelto, de pronunciadas líneas; la expresión, invariablemente decidida, hasta tal extremo, que los rasgos de su fisonomía podrían rivalizar con los inmovibles de un busto esculpido en granito; y, sin embargo, el conjunto atrae por su dulzura. Una encantadora sonrisa se dibujó en sus labios cuando todos por un tiempo nos pusimos de pie, impulsados por ese irresistible instinto de respeto que impulsa á todo hombre en presencia de una eminente personalidad. El general Joffre...

Pensativo, atraviesa el comedor, mientras espalan nuestras sillas sobre el pavimento y se levantamos con militar presteza. Un leve parpadeo en los ojos del general, cuando nos junta á nosotros, y este cordial saludo que nos ha dirigido en inglés: —Greetings, good evening.

El generalísimo y su Estado Mayor penetran en el salón reservado, cuya puerta se cierra tras ellos.

Trancurridos cinco minutos, llega inesperadamente otro general, cubierto de lodo el uniforme...

Joffre hace llamar á la fondista, que acude apresurada, y á los pocos momentos sale trémula, atcongojada.

—¡Dios mío!—exclama.—¿Querrán ustedes creerlo? ¡Mi pollo que aderecé con tanto cuidado!... ¡Trabajo perdido! El general no desea más que un plato: ¡una tortilla! Y la sencilla mujer levanta el rostro, se retuerce las manos y dirígese turbada á la cocina.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

30 de octubre de 1870.

TOURS, 29 (6.30 tarde). El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha dirigido una circular á los prefectos de la República, diciéndoles:

«Recibo de varios Comités noticias graves, sobre cuyo origen y veracidad, á pesar de mis activas investigaciones, no tengo ninguna noticia oficial. Corre el rumor de la capitulación de Metz. Bueno es que sepáis el pensamiento del Gobierno sobre el anuncio de semejante desastre. Tal acontecimiento no puede ser más que el resultado de un crimen, cuyos autores deberían ser puestos fuera de la ley. Estad convencidos de que, suceda lo que suceda, no nos dejaremos abatir por el más horrible infortunio.

En estos tiempos de capitulaciones malvadas (scélérates) existe una cosa que no puede ni debe capitular: es la República francesa.»

El comandante prusiano que manda en L'Etape ha inventado el siguiente procedimiento para evitar los accidentes en los ferrocarriles, á que pudiera dar lugar la malevolencia. En cada tren se obliga á un vecino de la población á subir en las máquinas en el sitio más peligroso. Los ciudadanos designados deben ir acompañando así al tren de estación á estación. El Consejo municipal de Toul se reunió, y acordó declarar que ni el Alcalde ni la Municipalidad tenían derecho á hacer ejecutar dicha orden por los habitantes.

El movimiento de los prusianos hacia Lyon está suspendido.

Leemos en La Epoca:

«Hemos oído que el Gobierno se halla hondamente preocupado con la petición angustiosa que hasta él ha hecho llegar el Sr. Vallejo Miranda, empleado español y periodista francés, el cual, hecho prisionero en Versalles, ha manifestado á sus jefes que se le conducía á Maguncia para ser fusilado. Aunque esto es poco probable, pues para una medida tan extrema no se le obligaría á hacer un largo viaje, siempre es un conflicto para España, pues si por una parte el Gobierno está en el caso de proteger á uno de sus súbditos, puede encontrar por otra parte que el periodista francés haya cometido alguna imprudencia que le hiciera acreedor á la severidad de las leyes de la guerra.»

El Standard sostiene que lo que más interesa á Inglaterra en Europa es la alianza francesa, y, al efecto, dice que el valor de las importaciones y exportaciones entre Francia é Inglaterra en 1868 ascendió á 80 millones de libras esterlinas, mientras que con Alemania fué sólo de 26 millones.

BRUSELAS, 28 (4 tarde). El ministro de España al de Estado:

«Se acaban de recibir los siguientes telegramas: «LONDRES, 28. Se asegura que Inglaterra y Rusia han contestado favorablemente á la pregunta relativa á la candidatura del duque de Aosta.

BERLIN, 28. La Correspondencia de Berlín anuncia que Napoleón, cuya salud es delicada, saldrá en breve de Wilhelmshöhe para la isla de Elba.

BERLIN, 28. El Staatsanzeiger, ocupándose de la capitulación de Metz, se felicita de que esta plaza pertenezca de nuevo á la Alsacia, y considera como absolutamente necesario conservar dicha plaza en poder de los alemanes.»

Un telegrama de Berlín recibido hoy, al dar cuenta de la capitulación de Metz en los mismos términos que hemos anunciado, hace ascender el número de prisioneros á 173.000 hombres.

Los periódicos prusianos dicen que, como resultado de la guerra, hay ya en Alemania 33.753 viudas y 70.770 huérfanos; si á esta cifra se agrega la de las madres que han perdido á sus hijos, y á este total, el de las viudas, huérfanos y madres que hoy lloran en Francia, se tendrá una idea de lo que es la guerra.

El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha dirigido un manifiesto á los franceses anunciándoles la capitulación de Metz.

En provincias De Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

El gran cuartel general dice: «Los combates cerca de Nieuport y Dixmude continúan todavía.

Los belgas recibieron allí refuerzos considerables. Nuestros ataques continúan. Diez y seis buques de guerra ingleses tomaron parte en la batalla contra nuestra almirante; sin embargo, su fuego no tuvo éxito.

En Ipres, la posición el día 27 era la misma.

Al Oeste de Lille, nuestro ataque continúa con buen éxito.

Amsterdam, 29.—En Polonia, las tropas

austróalemanas se han desviado ante nuevas fuerzas rusas llegadas de Ivangorod, Varsovia y Nowogorciowsk, después de haber rechazado victoriosamente todos los ataques rusos en varios combates.

Los rusos no les persiguieron, y los alemanes desistieron fácilmente al enemigo. —El Consejo federal de Alemania ha fijado el precio máximo del trigo, centeno, cebada y patatas.

El periódico alemán «La Gaceta de Alemania del Norte» dice en un artículo que sería necesario prepararse con tiempo, ya que la guerra puede durar hasta la nueva cosecha, añadiendo que Alemania quiere poder sostener la guerra bajo todos los conceptos, hasta haber obtenido la seguridad de una paz duradera.

Atenas.—Grecia ha ocupado los distritos de Breneti y Argiro-Castro, en el Epiro.

El Príncipe de Battenberg.

Accediendo á los ruegos del gobernador, los periódicos se han abstenido de dar en las ediciones de ayer tarde y mañana de hoy la noticia de la muerte del Príncipe de Battenberg.

En Valladolid

Prisionero de los alemanes.—Pudo fugarse.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) De Medina del Campo comunican que varios viajeros tuvieron ocasión de hablar con un molinero español que hicieron prisionero los alemanes en Bruselas.

Este le manifestó que aun cuando estaba muy vigilado, pudo fugarse gracias á la ayuda que le prestaron algunos belgas.

Añadió que cuantas veces trató de comunicar su situación á nuestros representantes consulares, los alemanes se negaron á facilitar sus propósitos.

En Gibraltar

Los primeros rumores.—Noticia confirmada. Telegramas de pésame.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta mañana ha circulado el rumor en Gibraltar de que en la línea de fuego al Norte de Bélgica había sido muerto el Príncipe Mauricio de Battenberg.

La noticia causó sensación; pero no se le concedía completo crédito al ver que nada decían los cablegramas procedentes de Londres.

Al medio día, y por referencias enviadas desde esta plaza de Algeciras, quedó ya fuera de duda la veracidad de la noticia.

El Príncipe Mauricio era muy querido en Gibraltar, donde se le conocía mucho, así que su muerte ha sido el tema de todas las conversaciones, haciéndose en Gibraltar grandes elogios de la conducta del Príncipe.

Se han enviado telegramas de pésame á la familia del finado y á la Intendencia de Palacio, para la Reina Victoria.

Odisea de un español

Estuvo prisionero de los alemanes.

IRUN. (Jueves, noche.) Ha llegado un español, natural de Navarra, que ha sufrido una odisea verdaderamente novelesca.

Trátase de un robusto joven de diez y nueve años, que hace algún tiempo salió de España en busca de trabajo y se estableció en Calais.

Más tarde marchó á trabajar á las minas de Courrières.

Sorprendido por la guerra, prefirió esperar á huir, y durante el rápido avance de los alemanes, cuando comenzaron la incursión en Francia, fué hecho prisionero.

Con el joven navarro fueron apresados otros españoles, según él cuenta. Le trasladaron á La Bassée, sin que fueran atendidas sus protestas.

El prisionero, con sus compatriotas, fué puesto en la línea de combate, y allí, aguantando el fuego de los franceses, tuvo que trabajar en la construcción de trincheras.

Junto á él había otros diez ó doce españoles.

El total de obreros empleados en aquella operación eran unos 2.000.

Apenas estos trabajadores habían terminado la construcción de la primera trinchera, fué ésta ocupada por soldados alemanes, que inmediatamente rompieron fuego contra los franceses.

Los prisioneros, lejos de verse ya entonces aledados de aquel peligroso lugar, fueron obligados á abrir una segunda trinchera, y luego otra y otra, las cuales construyeron, claro está, entre dos fuegos: el de los franceses y el de los alemanes que habían ocupado las primeras zanjas.

—A mi lado—dice el fugitivo—vi caer á bastantes compañeros de prisión y de trabajo; y vi también rodar, heridos ó muertos, á no pocos alemanes.

El joven español, durante uno de los recientes combates, logró evadirse, y por fin ha conseguido verse de nuevo en su patria.

Refiere que los franceses están animosísimos y se baten muy bien.

Le parece increíble verse ya en territorio español.

—Me pareció mentira—repite nerviosamente.—En fin, cuando llegué á la frontera y vi á los carabineros, cuyo uniforme se parece al de los germanos, exclamé aterrado: «¡Los alemanes otra vez!» Pero luego me tranquilicé—agrega sonriendo.—No llevaban casco.»

En Madrid De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office:

«El gobernador general de la Unión Sudafricana cablegrafía lo siguiente: «El general Botha, que salió de Rusenburg el martes por la mañana y que se dirigió con sus hombres al encuentro del general Beyers, llegó al contacto con éste y su partida en el transcurso de la mañana.

Durante todo el día puso á los rebeldes en completa derrota y capturó á 80 hombres plenamente equipados.

Durante el combate que tuvo lugar al fin

de la persecución, uno de los hombres del general Botha y varios de la partida de Beyers, fueron heridos.

La persecución continúa.»

De la Embajada de Alemania Comunicado alemán directo.

Amsterdam, 28 octubre.—El gran Cuartel alemán comunica: «Las luchas en el sector del canal Iser-Ipres y al Sudoeste de Lille continúan con la misma violencia. Las tropas alemanas han hecho también ayer buenos progresos (el día 26). En el resto del frente de batalla del Oeste no hay ninguna novedad de importancia.»

Amsterdam.—Campo de batalla del Este: «Al Oeste de Augustow, el ataque de los alemanes está progresando lentamente. Al Sur de Varsovia todos los ataques de fuertes contingentes rusos fueron rechazados por nuestras tropas. Al Norte de Ivangorod, tropas rusas pasaron el Vistula.»

Shanghai.—La Compañía de seguros Yangtsekiang comunica que el crucero alemán «Emden» echó á pique al gran vapor japonés «Kasaga-Mar» en su viaje desde Kobe á Singapoor, y por esto dicha Compañía de seguros dice que no admite ningún seguro para viajes via Shanghai.

Constantinopla.—La Prefectura del puerto comunica oficialmente que se ha apagado el fuego del faro rotativo de Anatol en el Bósforo.

Viena.—Se comunica oficialmente: «En las batallas cerca de Ivangorod hicimos hasta ahora 8.000 prisioneros rusos, tomándoles 18 ametralladoras. Cerca de Jaroslaw, un coronel ruso y 200 soldados se rindieron. También derrotamos al enemigo cerca de Zaluze y cerca de Paicnicza. En general, la situación no ha cambiado.»

Copenhague.—El vapor danés Oscar II, en su viaje desde Nueva York á Copenhague, fué detenido por un crucero inglés y llevado á un puerto inglés.

Rotterdam.—No se oye ningún cañoneo más en dirección á Ostende.

También han facilitado en la oficina de Prensa de la Embajada de Alemania la siguiente nota:

«Un telegrama de Barcelona, dirigido á una Casa alemana de Madrid, dice que el vapor español Federico fué perseguido, en su último viaje en el Mediterráneo, por trece torpederos franceses.

Durante esta persecución, el capitán de dicho vapor español observó con toda claridad que dos torpederos chocaron, yéndose el uno á pique en seguida, y el otro, después de veinte minutos.»

En la Legación de Bélgica

La Legación de Bélgica se ve obligada, muy á pesar suyo, á contestar una vez más á las negativas, demasiado atrevidas, de la Embajada de Alemania, que vienen á desfigurar sus propias notas.

La Legación se satisface, á ese efecto, con citar los párrafos principales de la nota alemana de 11 de octubre, que empieza así:

«El Gobierno belga ha publicado, por medio de su Legación en Madrid, una nota de protesta, en la cual se afirma que Alemania tiene el propósito de dejar morir de hambre á los habitantes de Bruselas...»

Esta protesta se hace con la intención manifiesta de producir en los países neutrales la impresión de que Alemania tiene sistemático empeño en violar los convenios internacionales.

Respecto á su contenido, esta nueva protesta «está al mismo nivel» que las anteriores afirmaciones tendenciosas, que se refieren á supuestas crueldades de los alemanes, y las cuales han sido ya refutadas oficialmente.

Todas las medidas adoptadas en Bélgica han sido, cuando no efecto de las exigencias de la guerra, provocadas las más de las veces por la conducta de una parte de la población civil belga, atentatoria á los más elementales sentimientos de humanidad.

En cuanto á la última «insinuación oficiosa del Gobierno belga, tan absurda es», que de ninguna manera puede ser tomada en consideración.

¿Existe en esto trazo alguno de respuesta á «insinuación hecha en una nota de la propia Legación», que se alega ahora por la Embajada, para atenuar el significado de su inadecuada expresión «insinuación absurda?»

Y cómo podría ser, cuando la Legación insistió en su respuesta de igual fecha, en el carácter oficial de la protesta del Gobierno belga, protesta que fué transmitida íntegra al señor ministro de Estado.

¿Hay alguna palabra, en esa misma nota, que permita suponer el reconocimiento por la Embajada de la situación crítica que amenazaba á la población belga por culpa de las autoridades militares alemanas, cuando colocaba la protesta del Gobierno belga «en el mismo nivel» que las relativas á las atrocidades que ella clasifica de tendenciosas y pretende que han sido refutadas oficialmente?

Para terminar, ¿quién tomará en serio este último argumento de la Embajada alemana, que pretende atribuir al Gobierno alemán el mérito que es debido únicamente á la generosa iniciativa del Gobierno de los Estados Unidos?

Repatriados

Han salido para Algeciras y Cartagena siete repatriados, procedentes de Irun, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ocupó la mayor parte de la sesión de ayer en oír los informes del presidente de la Cámara de Industria de Madrid y de un representante de los productores de carbones asturianos, acerca del precio de dicho artículo en esta capital.

De las manifestaciones de los informantes, quedó esclarecido que los precios del carbón al pie de la bocamina en un vagón son actualmente inferiores á los que anteriormente tenían, y que el aumento que han experimentado en el mercado de Madrid es debido

al coste de los transportes y á los intermedios.

Se ocupó también la Junta de una exposición de los obreros del pueblo de Fresnillo, y de una comunicación del Sr. Alvarez Angulo indicando las medidas que deberían adoptarse en las circunstancias actuales sobre las subsistencias, la producción, el comercio y las obras públicas, en relación con las clases obreras, así como de otros varios asuntos.

El presidente de la Junta de iniciativas recibió ayer, entre otras visitas, la de los señores Elustondo y Uribe-Echevarría, quienes fueron á hablarle, en nombre de un grupo de mineros de San Sebastián, de varias cuestiones referentes á las minas de Bid (Zaragoza).

El Sr. La Cierwa, que les recibió muy amablemente, prometió estudiar con el mayor interés los asuntos que le fueron encomendados.

Noticias é impresiones

Un rumor.—¿Van á cesar los ataques en Bélgica?

En un círculo aristocrático y muy concurrido por personalidades diplomáticas fué anoche comentadísimo un rumor, al que se atribuía una gran importancia, no precisándose por nadie quién pudiera ser la persona que lo lanzara.

Lo acogemos con las debidas reservas; pero haciendo constar que hasta nosotros ha llegado en forma que no lo consideramos como uno de tantos rumores que casi á diario se propagan, y que creemos debe tener un fundamento bastante serio.

Según el rumor á que aludimos, una distinguida personalidad, que no tiene por cierto posición oficial; pero sobradamente conocida en el mundo diplomático, recibió anoche noticias de París, en las que se le decía que las operaciones de Bélgica entraban en una nueva fase, dándose como muy probable que los alemanes no repitan los ataques de estos días.

Como no se daban detalles, cuantos conocieron el rumor creían que esa nueva fase sería indudablemente consecuencia de la situación en que las tropas germanicas han quedado en Bélgica después de los encarnizados combates que han sostenido durante ocho días.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

UN JUICIO DE MAX NORDAU

El candelabro de los siete brazos

He aquí un libro cuya lectura ha hecho en mi ánimo profunda impresión.

De lamentar es que su autor, R. Cansinos-Assens, no haya hecho una verdadera obra de arte. Porque los sentimientos que allí se expresan merecían haber revestido una forma que les asegurase la perpetuidad, es decir, la rima, ó bien la contextura de una creación orgánica, de un relato épico, de una novela de confesiones subjetivas, por el estilo de Werther, Adolfo ó la educación sentimental. El autor ha preferido—y es lástima—trazar una serie de notas aforísticas. Este procedimiento es más cómodo y sencillo. Pero cuando se es joven, como el autor de este Candelabro, y se tienen tantas cosas bellas, nuevas y personales que decir, no hay que ir en busca de lo fácil, antes hay que huir de ello.

Esto aparte, se advierte en todo el libro que su autor ha padecido en alto grado la influencia de Nietzsche. Encuétranse, en efecto, en el libro el ritmo artificioso, la nebulosidad mística, el simbolismo constante, el lirismo profético, las asociaciones caprichosas de ideas de Así hablaba Zarathustra. Conocido es mi modo de pensar sobre esta manera literaria y sobre Nietzsche en general. Me explico, sin embargo, el contagio que ejerce sobre la juvenil generación á que el autor pertenece; ¡Qué hemos de hacerle! No es posible sustraerse á las influencias morbosas, y no morbosas, de su tiempo, á menos de estar inmunizado contra ellas por una vacuna energética. Cansinos-Assens no estaba en este caso.

Pero si dejamos aparte la forma para fijarnos en el fondo, hay que reconocer en el autor de este libro sensibilidad delicada, imaginación original y fecunda y una concepción de la vida exquisitamente poética.

Sus aires de desencantado, su melancolía, que raya en desesperación, son una actitud; todo eso es byronismo rezañado, de 1830, modernizado apenas. Pero campea en el libro una sensualidad sana, hermosa, noble, y nunca, por atrevido que su autor se muestre, llega á la bajeza ni al cinismo. Cansinos-Assens sabe sublimar el deseo. Y algunas de las cosas que dice, cuando canta á la joven, á la mujer formada y aun á la anciana, son de las más tiernas y delicadas que el otro sexo haya inspirado á los poetas.

El candelabro de los siete brazos es un libro que proporciona un verdadero placer intelectual y por el cual puede asegurarse á su autor un glorioso porvenir literario.

MAX NORDAU

(De El Imparcial.)

ENCANTADORES

Son los muebles que hay para sala, gabinetes, comedores y alcobas. EXPOSICION Plaza de Colón, 1, VALLEJO.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

HONORABILIDAD COMERCIAL

Con este mismo título publica en lugar preferente el Boletín del Centro de Información Comercial un corto artículo del presidente de la Cámara Española de Comercio de Guatemala, en el cual se recomienda basar la exportación nacional en la más estricta honradez y buena fe.

Los hechos comprobados por la Cámara de Comercio de Guatemala han sido señalados en repetidas ocasiones por los distintos agentes comerciales españoles que oficial o particularmente trabajan en el Extranjero, sin que, por lo visto, se haya conseguido modificar un sistema tan contrario a la conquista de nuevos mercados.

Para que un engaño comercial subsista sería precisa, no sólo una ignorancia grande en quien compra, sino además la ausencia absoluta de contrincantes, la falta completa de competidores; tal cosa no se encuentra hoy en parte alguna, y el importador tiene en todo momento que usar iguales armas que los proveedores de otros países.

En la actualidad estamos ante una guerra comercial, cuyas consecuencias seguramente serán más graves que las resultantes de esas grandes batallas y hechos de armas, que, si bien alcanzan mayor resonancia, por ser su daño más agudo, se remedian bajo un aspecto de gran amplitud social en muy breve tiempo, mientras que la guerra comercial tendrá resultados que repercutan en las naciones durante muchos años, acaso siglos enteros.

Tal situación, que no es tan sólo de efectos momentáneos, como muchos creen, puede dar lugar a nuevas orientaciones comerciales para España, que sin torpes prisas, pero con actividad, deben aprovecharse.

Ahora bien: antes que otra cosa, hay que combatir vicios antiguos, y entre ellos el primero es la falta de absoluta honradez y buena fe, sin la cual lo mismo la industria que el comercio sólo pueden tener una vida artificial y poco duradera.

Bien sabemos que existen bastantes industriales nacionales cuya seriedad en los negocios y perfecta honorabilidad nadie puede poner en duda; pero frente a éstos existen otros faltos de escrúpulos, que dañan enormemente a la exportación. Nadie más interesado que los industriales y comerciantes de buena fe en destruir los manejos de los otros, pues reflejamente sufren daños los que menos culpa tienen, y bien pudieran las Cámaras de Industria y Comercio intervenir en estos asuntos, previniendo a los compradores del Extranjero contra posibles engaños y garantizando, en cambio, a quienes fielmente cumplen cuanto prometen y dan a sus tratos la formalidad debida.

Sin honradez y sin una sinceridad terminante es inútil pretender ganar nuevos mercados y ensanchar así el radio de acción de los productos que en el país se fabrican.

JOSE ARAGON

EL CULTIVO DEL «TRIGO MULTIPLE»

Ante las insistentes propagandas a favor de este trigo, debemos prevenir a todos los agricultores españoles, para que no se dejen sorprender por unos cuantos especuladores, que quieren enriquecerse a costa de la ignorancia de nuestros labriegos, los cuales, seducidos por los pomposos anuncios de esta variedad de trigo, conocida en el mundo desde la época del Imperio romano, hace mil novecientos años, con el nombre de Triticum centigianum, creen que la producción es enorme, tan abundante, que sólo el rendimiento de un año serviría para vivir cómodamente durante varios lustros.

La producción de este trigo en regadío, con grandes labores y cultivo esmerado, no excede del 60 por 1, resultando excesivamente cara su explotación, y en secano, con buenas labores y abonos convenientes, no llega al 25 por 1. Las semillas degeneran rápidamente, y al cabo del cuarto año de siembra, su producción es tan insignificante, que no llega ni con mucho a los rendimientos del trigo del país.

Pero no solamente hay que combatir ese trigo por su productividad, que desde luego es muy escasa, sino también por la calidad de su harina, impropia para la alimentación humana. Véase su condición.

ANÁLISIS FÍSICOQUÍMICO DEL «TRIGO MULTIPLE»

Sus caracteres organolépticos se presentan en fruto grueso, ovoide y duro, siendo el tejido celular de masas irregulares casi polidricas; reducido a harina, su color es más que ligeramente amarillento (mediana calidad), harina pulverulenta (no muy seca), áspera al tacto, olor débil, sabor dulce, regusto ácido, no es muy adherente a los dedos, el polvo no es muy fino; hervida esta harina, produce una masa blanda, de color blanquecino sucio, ligeramente amarilla, casi análoga a la que produce el almídon de trigo al ponerse en contacto con el agua; pero sin reunir ninguno de sus caracteres de suavidad, adherencia, gusto, etc., y precisándose un sabor acidulado; el grano (trigo) al contacto del agua se hincha bastante más que el trigo bueno, y por efecto de la acción del calor, se carboniza como la mayor parte de las substancias orgánicas.

DETERMINACION

Acidez, 0,63 por 100. (Límite de acidez de un trigo duro. Mediana calidad.) Humedad, 12,20 por 100. (Seca.) Cenizas, 0,52 por 100. (Muy pobre en fosfatos. Mala calidad.) Almidón, 71,59 por 100. Materias grasas, 0,91 por 100. Materias azucaradas, 0,89 por 100. Celulosa, 1,90 por 100. (Proporción apreciable.) Nitrogeno total, 10,3 por 100. (Pobreza grande en elementos nitrogenados. Mala calidad.) El gluten que corresponde a la cantidad de

elementos nitrogenados (nitrogeno total, 10,3 por 100) es el de 9 por 100.

No pueden modificarse estos datos las circunstancias de tiempo después de la recolección, endurecimiento, humedad, lugares donde haya sido depositado, etc., por no presentar ninguna alteración de mala conservación del grano.

Es muy notable la pobreza en fosfatos de las cenizas, la cantidad de celulosa de sus cubiertas y la pobreza de almidón, que en los trigos duros no es inferior a un 75 por 100. Resulta un trigo muy bajo, pobre en elementos nutritivos, y la harina por su poca adherencia, aspereza, sabor, etc., es impropia para la panificación.

JOSE NIETO GARCIA

Comendador de la Orden del Mérito agrícola Valladolid, octubre 914.

LABORES EN REGADÍO

Por distintas causas, el cultivo en terrenos de secano ó que no se riegan varía notablemente del de regadío; estas diferencias en procedimientos y en sistemas de explotación, claro está que llevan modificaciones esenciales en todos los órdenes, incluso en la parte de la maquinaria que utilizamos; así, una segadora ó un arado de verdadera hierba de variar en su mecanismo, ha de ser distinto según sea el suelo de regadío ó de secano. Si tratamos de labores y arados, por ejemplo, tenemos que en los terrenos de regadío, en los que hay necesidad de alajar ó cortar, las verdaderas corrientes ó fijas, presentan el inconveniente de que desigualan y desnivelan la tederas corrientes ó fijas presentan el inconveniente, pero en cambio su labor es imperfecta.

Estos hechos hicieron pensar en la conveniencia de construir un arado que, poseyendo las ventajas de los de verdadera fija, no presentase el inconveniente de la desnivelación, naciendo así el arado llamado de vuelta ó de verdadera giratoria.

Entre esta clase de arados deben preferirse aquellos cuyas dos verdaderas scan independientes, pues si forman una sola pieza, el volteo nunca es perfecto. Los que construye el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola ofrecen grandes ventajas bajo éste y otros aspectos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

COMERCIO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Con motivo de la actual situación europea, la industria y el comercio de los Estados Unidos sufren graves trastornos, lo mismo en lo que se refiere a la exportación de productos, como en la importación de otros que allí no se fabrican ó que sirven de primeras materias para varias industrias.

Como en alguna parte pudiera aprovecharse nuestro país de esa situación anormal, juzgamos de interés el indicar que el Museo Comercial de Filadelfia, por medio de su Departamento de Comercio Exterior, ofrece sus servicios gratuitamente a cualquier comerciante ó importador en cualquiera parte del mundo, que desee entablar relaciones comerciales con fabricantes ó exportadores de los Estados Unidos, y gustosamente ayudará de la misma manera a los embarcadores de productos adaptables para la introducción a los Estados Unidos, para reemplazar los materiales necesarios interceptados por ahora como resultado de la guerra en Europa.

Al ofrecer estos servicios, el Departamento de Comercio Exterior cuenta con su extensa familiaridad con Casas fabriles y exportadoras de los Estados Unidos, y al aceptarlas, se espera que las Casas de otros países comprenderán plenamente lo desinteresado del servicio que de este modo tan generosamente se les ofrece.

La dirección del Museo Comercial es la siguiente: The Commercial Museum, 34th, St. Below Spruce.—Filadelfia.

INDUSTRIAS RUSAS

Rusia, que en la presente inhumana guerra representa la gran incógnita, es rica también de sorpresas en otros campos. Fáctica, pero constantemente, hace un progreso en las industrias, entre las cuales las de hilados y tejidos de algodón, lana, lino, cáñamo, seda y yute ocupan un puesto importantísimo. En 1910 había en la Rusia europea 159 hilaturas de algodón con 8 millones de husos, 145.000 operarios, además de 359 establecimientos de tejidos mecánicos con más de 213.000 telares y 255.000 operarios. Estas fábricas exportan mercancías por valor de unos 63 millones de francos a Persia, Mongolia y China, y es curioso saber que la mitad del algodón empleado crece en el suelo ruso, mientras solamente la otra mitad es de importación americana.

A 1.037 llegaban el mismo año las industrias laníferas, que representan en conjunto un valor de 562 millones y medio de francos, desarrollo notable si se tiene en cuenta que, desde los tiempos de Pedro el Grande hasta poco antes de 1860, tal industria se limitaba casi exclusivamente a suministrar paños al Ejército, y que sólo en la mitad del siglo XIX empezó a trabajar para el mercado. Se distinguen especialmente en esta industria la provincia de Moscú, que da los productos más finos; las de Sibiriski y Tambof, las provincias polacas y las del Báltico. Diez son las fábricas de yute, que disponen de 45.000 husos y 2.400 telares. Las hilaturas de lino se hallan aún en su fase inicial casi, pues cuentan 400.000 husos apenas, pero van progresando siempre. En cuanto a sus pequeñas industrias populares, tan características, especialmente la fabricación a mano de objetos de madera de vivos colores, tiene empleados más de 14 millones de campesinos de ambos sexos.

LA FORTUNA DE ALEMANIA

En una obra publicada en Berlín, dice el

profesor Arnaldo Steimann que la fortuna total de Alemania oscila entre 400.000 y 470.000 millones de marcos, ó sea casi medio billón, cuya cifra se descompone del modo siguiente:

Las fortunas privadas, muebles é inmuebles asegurados contra los incendios, ascienden a unos 220.000 millones.

Las propiedades municipales, con sus edificaciones, á 50.000.

Las propiedades rurales, calculadas según el valor de los terrenos, á 50.000.

La industria minera privada, á 5.000.

Los capitales alemanes invertidos en el Extranjero, y los valores extranjeros poseídos por alemanes, á 25.000.

Los ferrocarriles del Estado, á 23.000.

Las minas del Estado, los establecimientos públicos, los monumentos, los puertos y los canales, á 25.000.

Los valores en circulación, y el dinero amonedado, á 6.000.

La suma de estas partidas da un total de 465.000 millones de marcos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 28, DIA 29. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Emp. 1908, Obligaciones 100 pias., etc. Includes entries for Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

CASA DE LA VILLA

Con el fin de asegurar los beneficios en que se inspiró el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento sobre concesión gratuita de plantas á todo particular dueño de fincas rústicas enclavadas dentro del perímetro de treinta kilómetros de Madrid, esta Alcaldía-presidencia viene en disponer que en lo sucesivo, y una vez acordada dicha concesión, se haga por los interesados un depósito en la Administración de Propiedades, de veinticinco céntimos de peseta por cada planta que obtengan, cuyo depósito les será devuelto á la presentación del certificado expedido por la autoridad municipal del término á que corresponda la finca, que acredite que dichas plantas han quedado trasplantadas en la misma.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcázar ha telegrafado al alcalde que han salido, con dirección á Madrid, cuatro alemanes y dos españoles, procedentes de Lisboa, con patente de Sanidad.

Ha visitado al alcalde una Comisión formada por todos los presidentes de las Asociaciones de Propietarios del ensanche y extrarradio, acompañados por D. José María Gurich, para presentarle dos instancias solicitando en una que se consigne un millón de pesetas para establecer bocas de riego en el extrarradio, y en la otra, que la Comisión de Ensanche consigne en el próximo presupuesto 500.000 pesetas con el mismo objeto.

El alcalde ha visitado las obras de la canalización del Manzanares, que avanzan con una rapidez sorprendente. También ha visitado el Sr. Prast el Parque de Limpiezas del Sur, quedando muy satisfecho del personal; pero cuyos edificios se encuentran en un estado deplorable, de verdadero peligro para el personal mismo.

Se ha celebrado la junta de tenientes de alcalde, bajo la presidencia del Sr. Prast, ocur-

riendose del problema del pan y de los demás asuntos pendientes, y en cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo, acordó la Junta retrotraer el expediente formado al señor Roldán al estado en que se encontraba cuando el alcalde Sr. Francos Rodríguez dió cuenta á la Junta de tenientes de alcalde de las faltas atribuidas á dicho funcionario.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el delegado regio de Primera enseñanza, con objeto de ponerse de acuerdo para procurar enmendar el desbarajuste que existe en la organización escolar, proponiéndose celebrar sucesivas reuniones con dicho objeto.

Accidente de aviación

El aviador y su acompañante, moribundos. BUENOS AIRES, 29. El teniente aviador argentino Sr. Agreta, pilotando un aeroplano y llevando como pasajero al abogado Sr. Madariaga, tuvo la desgracia de caer de bastante altura, siendo extraídos los dos de entre los restos del aparato en estado desesperado.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de octubre de 1864.

MALAGA, 29. Ha salido de este puerto para el de Cádiz, á bordo de las goletas Concoria y Buenaventura, el batallón de Chilana, con 674 plazas.

VALENCIA, 29. El correo para las Baleares no ha salido hoy por no haber llegado aún el de aquella procedencia, que debió entrar ayer por la mañana.

MALAGA, 29. Ha llegado á este puerto el vapor América, que ha transportado desde Barcelona un batallón de Albuera, con 545 plazas, destinado á este distrito militar.

ANDALUCIA Globo militar.

HUELVA. (Jueves, tarde.) El alcalde de San Juel del Puerto comunica por correo que esta mañana marcharon con dirección á Guadalajara los tripulantes de un globo militar que aterrizó ayer en las proximidades de aquel pueblo.

El temporal.—Ganado para Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Reina furioso temporal de viento, resultando penosa la navegación en estos mares, principalmente á la entrada de Gibraltar.

—Con destino á Ceuta han sido embarcadas hoy 350 cabezas de ganado lanar y cabrio.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CASTILLA LA VIEJA

Arroillado por un tren. VALLADOLID. (Jueves, noche.) Comunicado del pueblo de Ataques que un tren arroilló á una mujer, destruyéndole ambas piernas. La víctima del accidente se encuentra en gravísimo estado.

La represión de la mendicidad. Las autoridades locales han celebrado una reunión para estudiar los medios necesarios para reprimir la mendicidad, que adquiriría excesivas proporciones.

Próxima inauguración.

Se están ultimando los trabajos necesarios para poder inaugurar la nueva línea férrea de Rioseco á Palanquinos dentro de quince días.

El mercado triguero.

Sigue la lluvia, y la temperatura se mantiene baja. Este tiempo favorable hace que se sostenga la fanega de trigo á 50,50. Los mercados se mantienen flojos.

CATALUNA Precauciones gubernativas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador adoptó para esta madrugada grandes precauciones por si los sindicalistas querían intentar la huelga general anunciada. Las precauciones fueron mayores en las barriadas obreras.

La Guardia Civil y la de Seguridad, montadas, estuvieron acuarteladas y dispuestas á salir al primer aviso. No ha ocurrido incidente alguno.

VALENCIA

El precio del pan en Valencia. VALENCIA. (Jueves, tarde.) El alcalde ha celebrado una conferencia de tres horas con el gremio de horneros para ver de lograr que desistan del aumento de precio, sin llegar á un acuerdo satisfactorio.

Una salvajada.—Pueblo sin agua.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En la noche última ha sido quemada por una mano criminal la compuerta del nacimiento de aguas que abastecen Ayora, dejando sin ellas á la población hasta que se componga la avería.

El vecindario está alarmado por si además de quemar la compuerta habrán adulterado las aguas con materias nocivas.

La compuerta estaba chaparrada de hierro por ambas caras, y para quemarla han agujereado la plancha, rociandola con líquido inflamable.

Ignorase quién pueda ser el autor se semejante salvajada.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORUNA. En el teatro Rosalia de Castro ha debutado la compañía que dirige el primer actor D. Manuel Llopis.

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices.—Avienzo, María y Margarita; Blanco, Concepción; Córdoba, Josefa; Pacheco, Elvira y Trinidad; Sesmero, Trinidad; Torres, Concepción, y Velázquez, Matilde.

Actores.—Abad, José; Córdoba, Gonzalo; Codina, Victor; Calvera, José; Carmona, Menacho; Farnos, José; Guíjarro, José; González, Luis, y Llopis, Manuel.

Apuntadores.—Manuel Moreno y José Guíjarro. Representante de la Empresa.—Antonio Pacheco.

VIGO. En el teatro Tamberlick está haciendo una brillante temporada la compañía del primer actor Sr. Vigo y la primera actriz Anita Adamuz.

REUS. Hoy 29 debutará en el teatro del Centro de Lectura la compañía dramática catalana y castellana dirigida por el notable primer actor D. Fabián Mercader.

ZARAGOZA. En el teatro Principal debutará la compañía que dirige el notable y conocido primer actor D. Francisco Rodrigo.

El cuadro lo forman: el primer actor Francisco Rodrigo, la primera actriz Luisa Camp, las actrices Pilar Cebrián, Emilia Domínguez, Mercedes Estrella, Elisa La Rosa, Elisa Pareja, Luisa Rodrigo, Matilde Rodríguez, Elisa Sánchez, Concepción Solís, Dolores Terán y Ascensión Vivero, y los actores Felipe Cano, Alberto Contreras, Luis Domínguez, Vicente Huarte, Enrique Martínez, Carmelo Más, Victor de la Puerta, Modesto Rivas, Ricardo Sánchez, Rufino Sahagún, Pedro Soriano y José Vayer.

La compañía, por estar constituida desde hace más de tres años, cuenta con un repertorio muy extenso, en el que figuran, además de las obras conocidas de mayor éxito, los estrenos El del gordo, Amor de artistas, El loco, La aguja hueca, Lupin contra Holmes, Los chicos de la calle, Bonifacio, indagador, La redacción, Mi tía Ramona, El señor juez, El destino manda y El primer fresco.

El debut de la compañía se hará con las obras: Primavera en otoño, de Martínez Sierra, en martes, y El místico, drama de Rusiñol, en función de noche.

GIJON. En el teatro Dindurra está haciendo una brillantísima temporada la compañía que dirige el notable primer actor señor Morcillo.

Esta compañía anuncia el estreno del sainete titulado Música popular.

MURCIA. Se ha despedido de este público la compañía que dirigen Luis de Llano y Antonia Plana, que en el teatro Romea han conquistado muchos aplausos.

El público les hizo una cariñosa despedida.

AVISOS UTILES

ABONO DE AUTOMOVILES

Servicio á la orden, 800 pesetas. Teléfono 4.043. Nuevo Garage, Bravo Murillo, 7.

Usted desea un laxante que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su estómago. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

LA CARTUJA ALFOMBRAS DE NUDO, TAPICES

9, Paseo de la Castellana, 9.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica. Píeles de toda clase. Compra directa á los países productores.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica. Píeles de toda clase. Compra directa á los países productores.

ES EL COMPUERTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

Advertisement for MUSCULOSINE BYLA. Includes text: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA, RECONSTITUYENTE ENÉRGICO, Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S. BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS III, BARCELONA.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de octubre de 1864.

Dícese que el Sr. Castelar pensó ayer renunciar su cátedra en vista de la circular sobre enseñanza; pero que desistió de esta idea a ruego de sus amigos, quienes, animando al orador democrático a seguir la misma marcha que hasta aquí, creen más conveniente a los intereses de su partido que sea el Gobierno quien se vea precisado, si la circular se ha de cumplir, a separar al Sr. Castelar de su cátedra.

El mismo Sr. Castelar escribe hoy en su periódico, *La Democracia*:
«Cuando la idea liberal—dice—es signo de proscrición, yo, a la faz del país, que no voy a todos; a la faz de Dios, que a todos nos juzga; me declaro reo de esa idea sublime; yo soy democrata. Proceda el Gobierno como quiera. ¿Le faltan más datos para condenarme? Sentado en mi cátedra espero a que me despoje con mano alevé de mi honrada toga.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 31 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,42.
Se pone a las 17,14.
Sale la Luna a las 15,53.
Se pone a las 4,14.

SANTORAL.— Santos Quintín, Urbano, Nemesio, Sinfonío, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonino y Wolfgang, obispos y confesores, y Santos Lucila, virgen, y Exuperia, mártires.

SANTOS LUCILA Y NEMESIO, mártires.—Nemesio era diácono de la iglesia de Roma, y la virgen Lucila era hija suya.

Ambos vivían ocupados en el servicio de los santos.

Gobernaba a la sazón el Imperio romano Valeriano, enemigo de los cristianos.

Como eran tan conocidos Nemesio y Lucila, bien pronto fueron presos y conducidos al Tribunal de Valeriano, quien pronunció sentencia de muerte contra los dos.

Con efecto, fueron degollados en la misma ciudad de Roma el día 25 de agosto del año 254.

La causa de celebrarse su memoria en este día es porque en el mismo hace de ellos conmemoración el martirologio romano.

DE LA GUARDIA CIVIL

COLEGIO "INFANTA MARIA TERESA,"

Una visita a dicho Centro.

En la carretera del Hipódromo a Chamartín, y en la mitad de la distancia, aproximadamente, ha construido el benemérito instituto de la Guardia Civil un Colegio para los hijos de los generales, jefes, oficiales, clases y guardias de dicho Cuerpo, y en el que pueden cursar los estudios preparatorios para las carreras militares, Correos, Telégrafos, Ayudantes de Montes, de Obras públicas, Magisterio, prácticas en la Escuela general de Telegrafía, peritos electricistas y otras.

Comenzaron las obras en diciembre del año 1904, cuando era ministro de la Guerra el general Luque, el cual se tomó muchísimo interés, prestando su concurso y toda clase de facilidades para que la idea iniciadora del general Arnaz, germinada en el sentir de todos los jefes y oficiales del mencionado instituto, fuese llevada a la práctica en el menor tiempo posible.

Continuaron las obras y los entusiasmos siendo director el general Echagüe, y se finalizó la construcción siéndolo el general Luque.

El día 12 de octubre del año actual, festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil, se inauguró oficialmente este Centro de enseñanza.

Constituye este Colegio la llamada Sección de Madrid del Colegio de guardias jóvenes, y el título que se le ha dado, con el cual encabezan estas líneas, constituye el mayor acierto de los timbres que simbolizan el filantrópico fin de este Centro educativo y de enseñanza, pues su nombre de Infanta María Teresa sintetiza el bien, la protección de altruismo y talento.

Casi un millón de pesetas de los fondos de la Sociedad particular que tiene constituida la Guardia Civil con pequeñas cuotas que abonan los oficiales y guardias, ha sido invertido en la edificación y menaje del Colegio; pero no fijamos nuestra atención en este extremo, porque un Cuerpo militar que sostiene dos Colegios de huérfanos de ambos sexos en Valdemoro, otro de guardias jóvenes en el mismo punto y el que ahora nos ocupa, ya tiene demostrado un espíritu filantrópico y de compañerismo superior aún si cabe a los sacrificios que se impone en bien de sus hijos y en honor de su Corporación.

Es la Guardia Civil el primer Cuerpo militar que ha llevado a la práctica esta idea, y merece muchas y muy sinceras felicitaciones.

El dar educación y carrera a los hijos del personal del instituto en vida de los padres, y siendo profesores los mismos asociados; el poder por la insignificante cantidad de 25 a 70 pesetas mensuales, según las categorías, sostener la manutención, libros y estudios que precisen los alumnos, y el gloriar las subvenciones, bonos y pensiones en tal forma, que resulten los gastos del Colegio compensados, es labor altamente meritoria y fructífera, digna para que sirva de ejemplo y merecedora de que nos ocupemos con más extensión que la que le dedicáramos si el ingenio y la novedad no fuese el funcionar de esta Asociación.

Lo discutido que se encuentra el perso-

nal de la Guardia Civil, imposibilitado en muchos casos de dar carrera a sus hijos por alejamiento de los Centros de enseñanza, y los sueldos de los militares, que si bien no se puede decir que sean mezquinos, pero que tampoco obligan a decir que son espléndidos, eran factores desfavorables para atender a la educación de sus hijos, y con este Colegio ha resuelto el personal de la Guardia Civil tal problema.

Previamente invitados los redactores e informadores militares de los periódicos de Madrid por el coronel director de dicho Centro, D. Francisco Amayas, jefe prestigioso e ilustrado, acudimos al lugar llamado de las Cuarenta Fanegas—que es la extensión que ocupa el Colegio—silo, como antes decíamos, en las cercanías de Chamartín.

El aspecto que ofrecen los alrededores de la finca es en extremo pintoresco. Se encuentra enclavado en el centro de un perímetro casi circular, formado por la Ciudad Lineal, el Hipódromo, Chamartín, la Prosperidad y Tetuán.

Extensas llanuras que sirven para campo de recreo del Colegio, y en donde se formarían jardines para solaz de los alumnos, rodean la fachada cuadrangular del Centro instructivo: un edificio aislado sirve de enfermería e imprenta; en la planta baja están instalados el salón de actos, biblioteca, oficinas, salones de estudios y recreos; en el primer piso, amplísimos dormitorios, clases, cuartos de baños, ducha y asco, y el salón de gimnasia, que es notable; en el segundo piso, barbería, cuartos de corrección y otras dependencias; todo admirable, todo con arreglo a la última palabra en cuestión de higiene y confort; especificar cualquier detalle sería para alabarlos forzosamente; la instalación de luz, soberbia; los muebles, elegantes; las clases, espléndidas; el comedor, capaz para 300 alumnos. Resumiendo: todo es bueno, sencillo y elegante.

Destácase, y sea esto dicho en honor del director y profesores, gran severidad en el estilo de muebles y menaje; mucha sencillez y modestia en los adornos y, en cambio, gran derroche de gusto y esmero en lo que a los alumnos se refiere, pues a todas luces se ve que en aquel edificio hay sembradas muchas y buenas ideas y una sola preocupación, que es la de procurar que no falte un detalle de comodidad a los alumnos, ni un medio educativo que esté al alcance de las modernas enseñanzas.

Hemos presenciado el acto de merendar los colegiados, y al ver 200 muchachos de diferentes edades, de distintas procedencias, confundidos los hijos de los jefes con los de los guardias, todos en armonía, todos contentos, todos iguales, todos con el mismo uniforme, pensamos en lo sublime del fin de esta Asociación, que sin perder el más ligero viso de cariz militar en su organización, tiene amplia libertad de acción pedagógica, como corresponde a las corrientes del progreso.

Tanto el coronel Sr. Amayas, como los jefes Sres. De las Peñas, Seco y López, merecen ser felicitados por el estado en que se encuentra el Colegio. Con ellos son dignos de aplaudir el capitán ayudante Sr. Santiago, y del mismo empleo, D. Federico de la Cruz, profesor y auxiliar de mayoría, ambos oficiales estudiosos y de gran ilustración, que con sus trabajos cooperan al apogeo del Colegio, en unión de los Sres. Pérez, Simarro, González y demás profesores del Centro de enseñanza que nos ocupa.

A las siete y media de la noche regresamos a Madrid, gratamente impresionados de nuestra visita.

El benemérito Instituto de la Guardia Civil puede estar orgulloso de su Colegio, y los que iniciaron la idea de él y cooperaron a su instalación y funcionamiento, reciban nuestra felicitación entusiasta.

BALIN

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana celebrará sesión este Centro provincial.

—Hoy ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento, para entender en varias incidencias de quintas de distintos reemplazos.

—Mañana serán conducidos, desde el departamento de observación del Hospital Provincial al Manicomio de Ciempozuelos, diez y ocho alienados.

—En la sesión de mañana se presentarán las actas de los diputados electos por los distritos de Navalcarnero-San Martín, y Universidad y Hospital, Sres. Mazzantini y Llasera.

—Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo el diputado provincial D. Juan de la Prada.

—Ha visitado al presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, el inspector general de Sanidad marítima, para darle las gracias por haber concedido la sala de Juntas del Hospital Provincial para hacer las oposiciones a médicos de marina.

—Han empezado hoy los ejercicios de oposición a una plaza de delimitante de carreteras provinciales, en la Biblioteca de la Diputación.

—Han quedado terminadas las obras de reparación de los pabellones y habitación de los Hermanos de la Caridad en el Hospital de San Juan de Dios.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

CASA REAL



Palacio está en verdadero duelo por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg. En la morada regia todo es tristeza y lágrimas.

Unicamente recibió la visita del jefe del Gobierno.

No despatchó con los ministros de turno ni tuvo audiencia alguna.

Su Majestad la Reina ha tenido por la mañana noticia de la gloriosa muerte de su hermano predilecto. Se la comunicó Don Alfonso XIII con las precauciones y miramientos que eran del caso. La augusta señora ya estaba prevenida. La Infanta doña Beatriz de Coburgo recibió anoche el delicado encargo de prepararla para saber toda la triste realidad, y puso en su conocimiento que el Príncipe Mauricio había resultado herido de alguna gravedad en la interminable y sangrienta batalla de Flandes, habiéndose portado como un valiente en defensa de la patria.

La Reina doña Victoria, al saber la muerte de su amado hermano, prorumpió en amargo llanto y dió rienda suelta a su justo desconsuelo.

En torno de su lecho estaban el Monarca, la Reina doña María Cristina y los Infantes, tomando todos gran parte en su honda pena.

La escena tuvo tonos muy conmovedores.

La augusta señora, a cuyas manos no llegó la Prensa en estos días, pidió las últimas ediciones de los periódicos, enterándose, entre lágrimas y sollozos, de cuanto decían de su malogrado hermano.

Las energías físicas de la Reina se sostienen de modo admirable, formando esto contraste con el natural abatimiento de su espíritu y el dolor de su corazón.

Aún no se ha determinado la duración del luto de familia.

Es probable que se siga el ejemplo dado por el Rey Jorge V de Inglaterra y sea de tres semanas de rigor y otras tres de alivio.

En el álbum de pésame colocado en el salón de Mayordomía se inscriben de continuo infinitas personas conocidas. A la una de la tarde vimos poner su firma al embajador de Italia.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, no haciéndolo con éste los demás ministros a quienes correspondía, por estar el Rey bajo una dolorosa impresión, pues esta mañana había sido comunicada a la Reina Victoria la triste noticia de haber sido muerto su hermano, el Príncipe Mauricio de Battenberg, en un combate librado en Bélgica.

El luto de Corte no ha sido determinado aún. Será extremo que quedará acordado mañana.

Manifiestó el Sr. Dato que el Rey había contribuido con diez mil pesetas a la suscripción abierta para proporcionar viveres a la población civil de Bélgica, y que SS. MM. continuaban recibiendo numerosas manifestaciones de pésame por la muerte de Mauricio de Battenberg.

De Marruecos no tuvo el Gobierno noticias que acusen novedad.

Ha puesto a la firma regia el Sr. Dato dos decretos: uno aplazando la demarcación notarial, y otro para establecer en el Penal de Ocaña un Reformatorio de adultos.

Con el Sr. Dato han conferenciado el cardenal arzobispo de Toledo y el presidente del Congreso.

Almacenistas de calzado

La Compañía de cajas registradoras «Nacional» (Preciados, 11) fabrica modelos especiales para la administración de zapaterías; no hay un solo detalle de este negocio que no esté previsto.

Informaremos gratuita y gustosamente a todo dueño de zapatería que lo solicite.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Mayordomía mayor de Su Majestad.—Cereemonial observado en el acto de administrar el Santo Sacramento del Bautismo a S. A. R. el Infante D. Gonzalo, que dió a luz S. M. la Reina a las ocho y cuarto de la mañana del día 24 del actual.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo nacionalidad española a doña Francisca Butazzi Morelli, súbdita italiana; don Juan Steriott y Kestaris, súbdito heleno; D. Samuel Jacob Serfaty y Miyara, don Moisés J. Ajuelos y Oztel y D. Isaac J. Ben-haim Temeshit, súbditos marroquines.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando secretario general del Patronato Nacional de Anormales a D. Nicolás Achúcarro.

Otra nombrando vicesecretario del Patronato Nacional de Anormales a D. Felipe Lafara.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona a D. Pedro Mayoral y Parracá, que desempeña igual cargo en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz.

Dirección general de Primera enseñanza.

Anunciando el extravío del título de maestro de primera enseñanza elemental, expedido a favor de D. Segundo Mayora y Utaegui.

Real Academia de Medicina.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Huelva para tomar aguas del arroyo del Castaño, en término municipal de Beas, con destino al abastecimiento de la ciudad.

Negociado Central.—Invitando a los impresores encuadernadores que tengan establecimiento abierto en esta corte para que presenten proposiciones para la ejecución de la composición y tirada de las diversas clases de impresos que requieren los distintos servicios de las Direcciones generales de Obras públicas, Agricultura, Minas y Montes y de Comercio, Industria y Trabajo.

GRAN MUNDO

La alta sociedad española ha experimentado honda pena al saber la noticia de la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de S. M. la Reina Victoria, cuya heroica conducta han descrito los periódicos.

A S. M. el Rey ha sido enviada ya gran cantidad de telegramas y de cartas de pésame.

Reciban las augustas personas el nuestro, muy respetuoso y sincero.

—El ministro de la República Argentina, D. Marcos Avellaneda, ha marchado a Sevilla para unos días.

—El duque de Santofía ha salido para Londres.

—Han regresado de Washington el distinguido diplomático conde de San Esteban de Cañongo y su encantadora esposa.

—Los duques de Híjar regresarán en breve de San Sebastián.

—Los duques de Lécera y sus hijos permanecerán todavía una larga temporada en su preciosa villa de Zarauz.

—Los marqueses de Casa Argudín regresarán de Biarritz a mediados de noviembre.

—D. Juan Antonio Cavestany, hijo del inspirado poeta, ha entrado en las Ordenes religiosas.

—D. Juan Caro, hijo de los marqueses de Villamayor, ha sufrido con éxito una delicada operación.

Mucho deseamos el rápido restablecimiento del joven paciente.

MADRIZZY

El monopolio del tabaco en el Rif

Melilla, 27 de octubre de 1914.
Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que usted tan dignamente dirige, encuentro en su número del 28 de septiembre último publicada mi carta que le remití con fecha 20 del mismo mes.

A pesar del tiempo transcurrido y de las denuncias y preguntas que con motivo del «monopolio del tabaco en el Rif» se han publicado en su ilustrado periódico, hasta la fecha no tengo conocimiento de que las autoridades se ocuparan del asunto. Por lo tanto, me permito hacer a usted las siguientes preguntas, por si quiere reproducirlas:

¿Se sigue obligando a nuestras tropas en Marruecos a fumar el tabaco de Juan March?

La Compañía Arrendataria de tabacos española ¿ha hecho alguna gestión para que nuestras tropas fumen su tabaco, que es el del Estado?

¿Sabe si se ha obligado a Juan March a que pague los derechos reales de la Sociedad que dice representa?

¿Sabe si le han obligado a pagar los derechos de constitución de la misma?

¿Se le ha obligado a registrar las diferentes marcas de las etiquetas de picaduras y cigarrillos que expende?

¿Se han tomado medidas por las recientes aprehensiones de contrabando de tabacos de la marca Juan March?

Le afirmo, señor director, que en el expediente que se encuentra en el ministerio de Estado constan acusaciones graves sobre el «monopolio de tabacos en el Rif», y en la Arrendataria española de tabacos existen amplios antecedentes de Juan March y Compañía.

Deseando una ocasión para poderle manifestar otros muchos datos que tengo de este asunto, quedo de usted affmo. s. s. q. b. s. m. Luciano A. Martínez.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera de Huesca de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

UN HOMENAJE

En el Centro Telegráfico Español se celebró ayer el solemne acto de entregar el álbum de firmas que el personal de la región catalana dedica al que fué su querido jefe D. Valentín Margarida, hoy jefe del Centro de Madrid.

Al acto concurrió todo el personal franco de servicio de Madrid, teniendo brillante representación el personal femenino del Cuerpo de Telégrafos.

Presidió D. Suceso Martínez, teniendo a su derecha a los Sres. Margarida, Roldán y Romero, y a su izquierda, a los comisionarios de Barcelona, Sres. Cardona y Casals.

El Sr. Martínez (D. S.), en un breve y elocuente discurso expuso el objeto de la reunión, dirigiendo cariñosos saludos a la representación femenina, a la Prensa y a los compañeros de Cataluña.

Hizo resaltar el hecho de que el Centro Telegráfico, en cuanto tuvo noticia de la visita de los catalanes, se hizo solidario del homenaje, como lo hará siempre con todo cuanto signifique enaltecimiento de cualquiera de los funcionarios del Cuerpo.

Presenta a los Sres. Cardona y Casals, ofreciendo la presidencia al Sr. Margarida, el cual la ocupa en medio de grandes aplausos.

El Sr. Cardona leyó unas cuartillas enalteciendo al Sr. Margarida, al cual llama el héroe de Barcelona por la transformación que hizo en aquel centro telegráfico, donde no había aparatos, ligere ni noción del servicio telegráfico.

Confía en que el buen servicio y orden perdurarán con el ilustre y prestigioso sucesor del Sr. Margarida.

Felicitó al Centro telegráfico de Madrid por su nuevo jefe, al director general, por su acierto en la elección, haciendo entrega del álbum, que contiene 400 firmas de los funcionarios de la región catalana.

Terminó dando vivas al Cuerpo de Telégrafos, al director general y al Sr. Margarida, que son escuchados con entusiasmo, oyendo que son contestados con entusiasmo, oyendo talán.

A continuación, el secretario, Sr. Elichechea, leyó una carta que le ha dirigido el distinguido literato D. Vicente Díez de Tejada, advirtiéndole al acto.

El Sr. Margarida, en un discurso sincero, entrecortado por la emoción que le embargaba, dió las gracias por los elogios que le tributaron, afirmando que no había hecho más que cumplir con su deber y honrar al Cuerpo de Telégrafos.

Aceptó el homenaje como prueba de afecto al compañero y para mantener enhiesto el pabellón del Cuerpo.

Dijo que conservaría el álbum, como igualmente sus descendientes, como el recuerdo más querido, y le serviría de acicate para seguir trabajando en el cumplimiento de su deber.

Dió las gracias al Sr. Ortúño por la dedicatoria puesta en el álbum; dedicó un recuerdo a sus subordinados de Cataluña y terminó dando vivas al Cuerpo de Telégrafos, al director general y al futuro ministro de Telégrafos.

Con aplausos y vivas fueron acogidas sus últimas palabras.

El Sr. Martínez hizo el resumen de los discursos, y terminó con un viva al Rey, contestado con entusiasmo.

Los asistentes al acto fueron obsequiados después con un espléndido lunch.

EN LA SOCIEDAD DE SASTRES

Conferencia del Sr. Bergamín

Hace unos días visitó el señor ministro de Instrucción pública la Sociedad de sastres La Confianza y vió la Escuela de dibujo y el taller de aprendizaje que tiene instalados en la calle de Mariana Pineda, núm. 10, la expresada Asociación, saliendo tan complacido de la visita que prometió volver en breve para dar una conferencia, como efectúo anoche.

El local estaba por completo lleno.

El Sr. Bergamín, que sentó a su derecha e izquierda al presidente y tesorero, respectivamente, de la Asociación, Sres. Oliver y Verdeja, empezó su conferencia haciendo un ligero estudio de la agremiación en general y de la vida actual de esta profesión en España, que, de insistir en asociarse y favorecer el colectivismo, ha de llegar a constituir una fuerza social considerable.

Recordó que en Londres existe un cuadro de Van Diek que fué encargado al célebre pintor por el gremio de sastres, que en aquella época ejercía en Londres una influencia poderosa, como la ejerció en diversos Estados y Repúblicas italianas en otros tiempos, en que llegó a procurar importantes auxilios a distintas Municipalidades.

Recordó los dos fines primordiales de la Sociedad La Confianza, fines altamente humanitarios e instructivos, como son el sostenimiento de un Montepío y la enseñanza, y manifestó que era por completo de su agrado el funcionamiento de la misma, donde patronos y obreros, formando entidades que obran por completo independientemente, forman parte de la misma Sociedad.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido.

Fué despedido por la Junta directiva y diversos socios, entre ellos los Sres. Oliver, Moreno, Sánchez Pardo, Verdeja, J. Priego, Aracil, Pérez, Iglesias, Navarro, Rojas, Blanco, Alonso, Álvarez y Gómez, Lucio y otros, y otros.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

Teléfono 4.168.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La actual situación militar
Elogio del general Joffre.

LONDRES, 29. El coronel Repington, crítico militar del «Times», juzga la situación militar en los términos siguientes:
«Los belgas han hecho una espléndida defensa en las orillas del Iser, a presencia de su noble Rey. Pero mucho nos regocijaría saber que la situación les permite tomar un poco de descanso, y que les facilite la incorporación de los numerosos reclutas nuevos que deben entrar en filas.»

Los alemanes han dicho que solamente dos divisiones belgas pudieron salir de Amberes. Esta afirmación es inexacta, y el ejército belga en campaña es todavía poderoso. Ha combatido, sin embargo, desde el principio de la guerra, sin tregua, y si esos combates constantes han exaltado su valor militar, también les han hecho necesario un descanso. Fuerzas considerables de la mejor calidad podrán relevarlo.

Aun cuando la línea de los aliados, bajo la pesada presión del ataque de los alemanes, ha podido flaquear un poco aquí y allá, esto ha sido compensado con las ventajas obtenidas en otros puntos diversos. El domingo los alemanes sufrieron un descalabro en lucha con el ejército británico, y sus pérdidas fueron enormes.

Nuestros aliados franceses, en el Argonne, les dieron también una gran lección. En todas partes es lo mismo, y las líneas aliadas no han sido rotas en ningún punto. El terrible sacrificio de vidas humanas impuesto por el Estado Mayor alemán llena las ciudades y lugares de su nación de pena y de llanto. Pero ese es hasta ahora el único resultado...

Los aliados no necesitan apresurar sus operaciones. En cambio, es imperiosa esa necesidad para los alemanes. El general Joffre dirige la guerra con método, esforzándose en correr los menos riesgos posibles que le permita la situación, reforzando las líneas cuando es preciso, avanzando sin sacrificar nada a los efectos...

Es necesario que el pueblo inglés comprenda y aprecie completamente el carácter firme del general francés y los servicios que éste ha prestado y presta todos los días a la causa de los aliados. Ya no estamos en los tiempos de los grandes efectos de la época de Napoleón.

Esta guerra es una guerra por la existencia y será también una guerra «de usuras». El gran mérito del general Joffre será el de haber, en condiciones que nadie esperaba y que nadie antes de la guerra podía sospechar, comprendido ese carácter nuevo y haber tomado las medidas que correspondían con mayor exactitud a las necesidades de una situación sin precedentes.

Gran cosa es haberse atrevido a pedir a las tropas francesas el resignarse a una lenta guerra de posición, a una lucha de tenacidad con un adversario germánico. Será una gloria impercedera para el ejército francés conseguir—como lo hará seguramente—triunfar de la resistencia de los alemanes por esos medios tan poco conformes con la tradición francesa.

También es necesario decir que el general Joffre ha tenido la fortuna de encontrar al frente de los ejércitos aliados jefes como el Rey Alberto y Sir John French. La dirección de las operaciones efectuadas en común por los aliados es una de las cosas más delicadas, y por esa perfecta inteligencia nosotros debemos una inmensa gratitud al Rey de los belgas, así como al feldmariscal inglés.

Los alemanes, naturalmente, se esfuerzan por romper esa inteligencia por medio de insinuaciones pueriles. Los aliados no tienen más que ponerse en guardia contra esas tentativas pueriles dictadas por la contrariedad. Los aliados continuarán colaborando con

una lealtad perfecta, y esta buena voluntad mutua que debe asegurar a las operaciones el más feliz resultado.»

La vida en Francia

Llegada de caballos.

BURDEOS, 29. Ha llegado el vapor inglés Raeburn, de 5.000 toneladas, procedente de Nueva Orleans.

Trae 850 caballos para el ejército francés. Una reunión.

MONTPELLIER, 29. Se ha celebrado aquí una reunión de delegados de las Cámaras de Comercio de las regiones vinícolas francesas.

Acordaron llamar la atención de los Poderes públicos sobre la necesidad de que se proceda a la devolución de los depósitos que hay en las casas de comercio; pues de lo contrario, no se podrán pagar ni jornales.

Los trabajos agrícolas.

BURDEOS, 29. Una circular del ministro de Agricultura ordena a los alcaldes vigilar la ejecución de los trabajos agrícolas en sus respectivos municipios.

Cuando un agricultor tenga realizadas las dos terceras partes de las tareas de otoño en sus fincas, no podrá negarse a auxiliar en las mismas faenas a otro agricultor que necesite ayuda.

Los que contravengan estas disposiciones serán castigados con multas y cárceles.

Los inscriptos marítimos.

BURDEOS, 29. El ministro de Marina ha ordenado que los inscriptos marítimos de menos de cuarenta y ocho años sean sometidos a una nueva revisión.

Aquellos marinos que, estando en buena salud, desempeñen cargos sedentarios, pasarán al servicio activo.

Prisioneros que riñen.

PERPIÑAN, 29. En el campo de concentración de esta ciudad riñeron tres prisioneros alemanes.

Y uno de ellos fué estrangulado por los otros dos.

¿Un espía?

TOLON, 29. Ha llegado, procedente de Nápoles, un individuo que se dice yanqui. La Policía le ha detenido, acusándole de espionaje.

Se ignoran más detalles.

Varias noticias

La rebelión sudáfrica.

LONDRES, 29. The Times, comentando las noticias que llegan del Africa de Sur dice que la rebelión iniciada por dos antiguos generales boers tiene por completo sin cuidado a Inglaterra.

Se trata simplemente de cuestiones locales, en las que la Metrópoli no tiene intervención alguna.

Un decreto del Jefe de Egipto.

EL CAIRO, 29. Un decreto del Jefe amplía hasta primero de año las moratorias concedidas para toda clase de pagos.

Salvados

BELFORT, 29. Han llegado la esposa y los dos hijos de un recaudador alemán de la alta Alsacia.

Fueron salvados por dos médicos militares franceses en medio de un combate, y bajo una lluvia de bombas.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla

de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1, a las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte el antiguo periodista Sr. D. Roque Fernández Izaguirre, que desempeñó la Secretaría especial de la Alcaldía cuando fué alcalde de Madrid el Sr. Vincenti.

LAS MADRES, en el período de lactancia, deben tomar Hipofosfitos Salud.

La Gaceta de ayer jueves publicó un anuncio convocando a Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el 21 de noviembre, pudiendo depositarse los títulos y resguardos hasta el día 11.

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos, exponiéndose las siguientes comunicaciones:

El doctor Bertrán, «Algunas consideraciones sobre dos casos de extirpación parcial de laringe».

El doctor Rueda, «Amigdalotomía y amigdalectomía».

El doctor Santaló, «Sueroterapia y vacunación de las afecciones debidas al fusiforme».

La Sociedad de Socorros Mutuos de Peluqueros-Barberos de Madrid se reunirá en junta general extraordinaria hoy viernes, a las diez de la noche, en el Centro patronal, Abada, 21, principal, para nombrar la Comisión que ha de entender en el concurso para nombramiento de médicos supernumerarios y suplente de la misma.

La Sociedad Oftálmica de Madrid celebrará sesión hoy viernes, en el local del Colegio de Médicos, a las seis y media en punto de la tarde, para tratar de la constitución definitiva y legal de la Sociedad, rogando la puntual asistencia.

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad celebrará junta general mañana sábado, en la cual tomará posesión de su cargo de presidente el excelentísimo señor vizconde de Eza.

Se recomienda con encarecimiento la asistencia de los señores socios.

Gremio de periódicos científicos y literarios.—Los sindicatos y clasificadores del gremio de periódicos científicos y literarios invitan a sus agremiados al juicio de agravios que se verificará el jueves 5 de noviembre, a las nueve y media de la mañana, en el Circulo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

Las listas del reparto de la contribución están expuestas en la redacción y administración de la Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad, Cervantes, 15, principal derecha, de seis y media a ocho y media de la noche.

La Real Sociedad Económica Matritense se reúne a las nueve de la noche, el día 31 del corriente, para inaugurar sus sesiones.

Por el Centro de Instrucción Comercial de

esta corte ha sido publicado recientemente el discurso que en la apertura del último curso en dicho Instituto leyó el profesor del mismo y colaborador nuestro D. Juan García Bermejo.

Versa el citado trabajo sobre «La lucha por la existencia», y es verdaderamente notable la exposición que de tan magno problema hace el distinguido escritor, así como el acierto con que señala los medios de salir victoriosos en esa lucha.

Dada la competencia que tiene acreditada el Sr. García Bermejo, en lo referente a cuestiones sociales, de la cual ha dado pruebas diferentes veces en nuestras columnas, es innegable que la lectura del folleto que nos ocupa interesa a los amantes de esa clase de estudios.

Las Canarias Orientales

Una Asamblea.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) En el Palacio municipal se ha reunido la Asamblea de las Canarias orientales.

Han asistido a ella los presidentes de los Cabildos insulares, veinticinco alcaldes y representaciones de todos los Ayuntamientos de la Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

Un enorme gentío, estacionado en la plaza de Santa Ana, ovacionó a los asambleístas, dando vivas a las Canarias orientales.

El presidente del Cabildo insular de Canarias pronunció un patriótico discurso de bienvenida a los representantes de las islas hermanas, que acuden a un acto de solidaridad para defender comunes intereses y pedir que se cumpla la ley de descentralización.

Hizo resaltar el orador la importancia que revestía la Asamblea, por ser el primer acto público que realizan las Canarias orientales después de tener una personalidad propia cada isla, demostrando al Archipiélago y a la nación que están estrechamente unidas, en un mismo ideal.

Los representantes de Lanzarote y Fuerteventura pronunciaron discursos, que fueron muy aplaudidos.

Ratificaron su absoluta adhesión, diciendo que están dispuestos a luchar unidos hasta obtener el triunfo de sus justos ideales.

Estudiaron los asuntos que afectan a las tres islas orientales, acordando gestionarlos en común.

Fijaron la fecha del 29 de octubre para celebrar las Asambleas anuales en las capitales de Gran Canaria, Fuerteventura y Lanzarote. Acordaron no cesar en su campaña hasta que se restulvan en sentido satisfactorio los asuntos pendientes.

Esta noche celebrarán un banquete los asambleístas, y habrá conciertos en el parque de San Telmo, de Lanzarote.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—10. La piqueta.
ZARZUELA.—6 (triple a precios de doble). Los bohemos, Los cañales de la Reina y El guitarrico.—10,15 (sencillo). El Príncipe Bohemio (estreno).—11,30. Los cañales de la Reina.
APOLO.—6 (doble). El amigo Melquiades y Mirza Golem, troupe, 25 perras.—10 (sencillo). Tenorio musical.—11 (doble). La Venus de piedra y Mirza Golem, troupe, 25 perras.
LARA.—6 (doble). Mi tía Ramona (tres actos).—9,30 (función entera). Los celos de Mercéditas. La pasión (dos actos) (estreno) y Repaso de examen.
PRICE.—9,45. Fausto.
COMICO.—6. Los demonios en el cuerpo y Matrimonio civil (dos actos).—10,30. Los dos cañales (tres actos).
ESLAVA.—6 (función entera). Las pecadoras (tres actos).—10 (función entera). Don Juan Tenorio (seis actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos y películas).—10 (sencillo). Caba fina.—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).
COLISEO IMPERIAL.—5. ¡Dichoso Tenorio!—6. Don Juan Tenorio (especial).—9. Películas.—10. Don Juan Tenorio (especial).
NOVEDADES.—8. Juanico Zanorio (estreno).—7,15. La primera centinela.—9,15. El señor Joaquín.—10,15. ¡Arriba la ligal!—11,45. En busca de los novios.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.
LUX EDEN.—9,30. Los amigos de la noche.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos: La oscura de la muerte, La yegua blanca, El heredero del marqués de

Morfontaine (tercera de la serie Rocambolo) y otras.—Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.
El domingo: El bandido de Ziria.
TEATRO INFANTA ISABEL. Voz de la patria. Puenti de los suspiros y Cofrecillo de Toledo.—Butaca, 30 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Éxitos: Rocambolo (tercera parte).
ROYALTY.—(Géova, 6).—Cinéma aristocrático.—Viermes de gala.—Secciones a las 8 y 9,45.—Grandioso éxito: Rocambolo (tercera serie).—Estreno: Alma prisionera.—Butacas, 0,30 y 0,50.
IDEAL ROOM.—Restaurant.—Palisserie de primer orden.—El jueves 29, de 6 a 8, inaugura sus servicios en 16.—Bailarán los laureados artistas Laurette-Pepe.—Tocarán los biganos de la feria de París.

AVISOS UTILES

CALLOT SCEURS

La «maison» Callot Sceurs, de París, tiene el honor de comunicar a su clientela que se encuentra en Madrid, Palace Hotel, donde recibirá órdenes.

AVISO AL PUBLICO

El 5 noviembre abrirá al público gran liquidación de todas existencias La Muñeca Parisién, por cesación comercio, Fernando VI, 12.

Alfombras y Tapices

GRANDES REBAJAS para liquida existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

¡Verdadero Viena!

LOS MADRAZO, 8. MADRID.—TEL.º 1.210
Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena!
SE REPARTE A DOMICILIO

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

DE TORRES MUÑOZ

Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA.—MADRID

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for 'LA VENGADORA' by Enrique Demesse. Includes text: ENRIQUE DEMESSE LA VENGADORA PROHIBIDA LA REPRODUCCION. Cuando una mujer tiene carácter, y tú lo tienes ciertamente, no sigue nunca más que los consejos de su instinto, según sus necesidades y sus aspiraciones.

nada en concreto; pero puedes estar segura que me encontrarás siempre a tu lado para suministrarte un apoyo sólido y sostenerte en la situación en que te coloques. De pronto se oyó la voz de Georgina, que decía:
—¡Abuelita!
—¡Queridita mía!—dijo con alegría Constanza.
Y cogiendo a su nieta en brazos, la cubrió de besos.
En un momento Georgina charlataneó, rió, jugó; después, sus pupilas se entornaron pesadamente, y al poco tiempo quedó dormida en una graciosa postura.
Después de colocar a la niña en su cunita, la señora Menant dijo emocionada:
—Las mujeres, hija mía, tienen todos los sufrimientos. Hasta cuando aparecen aureoladas por el elegido de su corazón, hay que ver en ellas a las víctimas de más tarde. Pero aunque sufran y padezcan, en cambio tienen la alegría más grande que puede concederse a las criaturas: ¡la de ser madre! Todas las embriagueces pasan; las de la madre sobreviven. ¿Qué importa que sean sin cesar inmoladas, si disfrutan de la gloria de la maternidad?
—Es verdad—dijo la duquesa, impresionada.
Y volvió a sentarse, pensativa, cerca de la ventana.
La noche era espléndida.
Repentinamente la señora de Angely se estremeció.
—¿Qué te pasa?—le preguntó asustada su madre.
—Mira allá abajo.

Y la duquesa extendió el brazo hacia una claridad viva, brillante, que se divisaba detrás de una galería de cristales, en una casa que se levantaba a lo lejos, entre dos grupos de árboles.
Era la casa de la señora Hardy.
—¡Mauricio está allí!—dijo Reina.— Debe estar trabajando en su taller.
Y su semblante se iluminó de alegría.
Por su parte, la señora Menant, mirando sucesivamente la cuna de Georgina y la luz que resplandecía en el horizonte, pensó:
—¿Hacia dónde se inclinará?
VIII
La esfinge en acción.
—Así; escuchad... Esto es lo que suena bien... Mí... sol... fa... do... sí... re... mi... do... ¿Oye usted? Lo que hacéis es para hacer bramar a las vacas, señor... ¿Y os llamáis músico? Bien quisiera que lo fueseis; pero tenéis un oído como el palo de una silla.
Clovis Haramont, hablando en esta forma, con voz chillona, hacía grandes gestos y golpeaba sobre el piano, produciendo acordes discordantes.
Una gata blanca, echada sobre un diván, maullaba sordamente en son de queja, al mismo tiempo que cambiaba de postura. Los pájaros, en una pajarera, se desgañaban cantando.
—¡Diez mil demonios!—replicó Clovis exasperado.—¿Oís? ¡Hasta mis animales protestan! Y, sin embargo, no se

llaman músicos como vos... Todas las noches, por vuestra culpa, los artistas destrozan mis composiciones... Y voy a verme forzado a rogaros que vayáis a ejercer a otra parte vuestros talentos de músico y de copista de música.
—Pero señor Haramont...
—Sí; ya sé. ¡La misma canción! Tenéis mujer, tres hijos... ¡Bastante me importa a mí! Todo el mundo tiene derecho a ser esposo y padre; pero un músico no tiene derecho a hacer notas falsas.
—Pondré más cuidado en mi trabajo de aquí en adelante. Os lo prometo.
—Ya comprenderéis que pierdo mucho tiempo en leer varias veces vuestras copias y en corregir vuestras faltas, como si fuese yo el que copiase las partes de orquesta. ¡También es desesperante!
—Sí, señor Haramont; excusadme. Ya no os volveré a dar más motivos de queja; estad bien seguro de ello... Porque ¿qué sería de mí y de mi familia si no me dieseis más trabajo? ¡La vida es tan dura ya por sí sola!...
—¡Si creéis que para mí es dulce!...
—Maestro, yo os prometo que os traeré un trabajo hecho a conciencia.
—Bueno; probemos otra vez. Pero os ruego que no me llaméis «maestro», porque me molesta.
—Está bien, señor Haramont.
Hacía ya ocho meses que Clovis era director de orquesta del circo Rochechouart.
—He aquí toda la música del entreacto para la representación del sábado, antes de la pantomima—replicó Clovis.
Y entregó un montón de páginas de

música, llenas de tachas, borrones y flechas indicadoras, al copista, joven de unos treinta años de edad, de aire lastimoso, timbalero en la orquesta del circo Rochechouart, que ganaba su vida y la de los suyos, sobre todo, transcribiendo las composiciones del director de orquesta y copiando las partes para cada músico.
—Necesito todo eso para mañana, antes de las cuatro de la tarde.
—Lo tendréis, señor Haramont. Aunque tuviese que pasar toda la noche trabajando.
—Sí, haced un gran esfuerzo. Ya des cansaréis después. Recibiréis una gratificación. Tendré tiempo para leer de nuevo todo, antes de la representación de mañana. Tratad de no cometer muchas faltas, y ensayaremos pasado mañana, a las dos de la tarde.
—Convenido.
El copista enrolló los papeles, que ató con un bramante, calmosamente, sin poder decidirse a dirigir a su jefe una petición de algunos francos adelantados, de los cuales, sin embargo, tenía tanta necesidad.
Clovis, que había encendido un cigarrillo, se extrañó que el paquete no estuviese atado todavía, y miró a su interlocutor.
—Embolsaos, ante todo, la gratificación prometida, amigo mío—le dijo.—De ese modo trabajaréis con más gusto.
El copista tomó la pieza de diez francos tan cordialmente ofrecida.
—¡Oh! ¡Gracias!—murmuró.
—Hasta mañana.

(Continuará.)

PROGRESOS DE LA CIENCIA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos.

Local traspasado 18, Peligros, 18

Durante el mes de noviembre liquidación de joyería y demás existencias de esta casa. Joyería en liquidación 18 Peligros 18.



X ANIVERSARIO

El Excmo. Sr. D. Enrique Guillon y Povedano

EX DIPUTADO A CORTES Y EX SENADOR DEL REINO

FALLECIO EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1904

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) y en la parroquia de Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermana, doña María; hermano político, D. César Donoso y sobrinos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá y Sién, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por los actos piadosos que en sufragio del mismo practiquen.

Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José se encargan, como en años anteriores, del alumbrado de cera de abejas en el cementerio de la misma.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados, 85.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

LIQUIDACION LA AMUEBLADORA. Liquidada todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos. Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 3, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron

coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la

CALMARINA

del doctor Sánchez Cantana, 2 ptas. caja de sellos ó papeles. 0,25 dosis de papel ó sello. En todas las farmacias y droguerías. Autor, Pex, 9.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CIUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Escuela de Estudios Prácticos

OLIVAR, 1, y MAGDALENA, 18, PRINCIPAL Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



QUINTO ANIVERSARIO

Don Ensebio Rodríguez de Llano y Fernández FALLECIÓ EL 31 DE OCTUBRE DE 1909 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado 31 del corriente en las iglesias de San Ginés, Santiago, Carboneras, San Justo (Pontificia), San José, Calatravas, San Pascual, y en Santa Bárbara la misa de doce el último día de mes, durante todo el año próximo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hermana, la Excmo. Sra. Doña Carmen de Cortés; hermano político y sobrinos, ruegan á sus amigos una oración por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sién, Almería, Astorga, Málaga y Lugo.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Barrios, número 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LA ESCUELA SUPERIOR

de Agricultura de Angers, ventajosamente conocida en España, que estos últimos años le ha enviado numerosos alumnos, abrió sus cursos, como ordinariamente, el día 4 de noviembre. El actual estado de guerra en Francia, no es ni será obstáculo para la marcha normal de estos cursos. La Dirección recuerda que la enseñanza está organizada especialmente para hijos de propietarios rurales, destinados á la inspección ó á la dirección de sus fincas.

Para la admisión, dirigirse al Director de la Escuela.—Número 9 bis, rue de Quinconce, ANGERS (Maine et Loire) FRANCIA

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portafuertes, desde 5,50 pesetas. Guardapiés, varillas ó visillos y escaleras, aparatos p. estores; termómetros, desde 3,25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 23, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara.

COLOCACIONES EN EL ACTO

garantiza LA ACTIVIDAD, MAYOR, 74, 2.º, si no coloca no cobra. Faltan para hoy señoritas para oficina, tiradoras al blanco, institutriz, ayuda de cámara, camarero, doncella, cocinera y varios chicos de 14 y 17 años.—LA ACTIVIDAD sólo colocará á los solicitantes con informes que serán rectificados.

AYALA, 72 casa todo confort,

censor, baño, escalera, principal mármol, gas, entarimado, parquet, lavadero, azotea, teléfono, vertedero basuras, portero libre, 25 y 81 duros.

Compro carroserie cerrada,

ó ruedas. Mayor, 65, pral.

Para dos amigos, pensión

completa. Ancha, 66, pl. 2.º

TODA PERSONA que sepa

apreciar lo bueno, prueba una sola vez la rica leche de «El Pardo», Sra. Teresa, 8, y no sólo la tomará, sino que habrá de recomendarla á sus amistades. Unica por su pureza para niños y enfermos. Pruébena una sola vez!

COCINEROS

Arroz bomba verdad lo encontráis en todos los buenos ultramarinos, envasado en cajas de dos kilogramos, marca LOS COCINEROS.

CENTRO DE NEGOCIOS

Facilita dinero, garantías convenga. San Bartolomé, 4.

ESTERAS

Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Precio fijo. PEZ, 5, esquina á Madera

CATARROS CRONICOS

«LA ALISEDA» Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 20 noviembre.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ANIVERSARIOS

EL EXCMO. SEÑOR

D. ANTONIO DIAZ CAÑABATE

FALLECIO EL 30 DE OCTUBRE DE 1903

Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA

D.ª ADELA CAÑABATE Y OCA

Falleció el día 15 de febrero de 1903.—R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

La misa que se celebre el día 30 del corriente, á las nueve de la mañana, en las Gógoras, así como todas las que se digan el día 8 de noviembre en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 42 Remite catálogos á prova

MARIN

FUNEBRES

lámparas, mucha variedad. Ustensilios de cocina

ELEGANCIA Y ECONOMIA

Sombreros de señora, desde 12 ptas., composturas, desde 3

PELETERIA DEL GARMEN

Abrigos piel, desde 125 pesetas; renares, capas y juegos

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 2 pta. Pídanse en farmacia.

IMPOTENCIA

suplementos, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los

SELLOS-PARIS

form. París del, 5, Tránsito 4.º

ULTIMA MODA

Por ser un capricho económico, toda persona de buen gusto lleva ya en la estera de su reloj la fotografía del ser querido. Se admiten encargos en todas las relojerías, 8 pesetas en negro y 4 en color. Patente de invención.

Amonea muebles de testamentarias. Hay 2 jacas. Campoamor, 12, bajo izquierda.

GANGA

Galletas selectas, 15 cajas, lata 2 kg., 4 ptas. «La Negrita». ALCALÁ, 41.

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

DEL SEÑOR

Don Bernardo Rengifo y Goyechea

QUE FALLECIO

EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Isabel Vargas y Van-Halen, y su hija, doña Carolina, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en el Santo Cristo de la Salud y en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el alma del finado.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Excmos. Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

PEZ, 5, esquina á Madera